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Răsfoind filele calendarului 
11 
r Când se schimbă gardl3 la unele 

palate, are loc un spectacol foarte 
~ ~,toresc Ce, care vin să preia locul 
~ găFZii care pleacă o salută într-un 

fel atât de solemn. încât a, impresia 
ă vechi cunoştinte s-au întâlnit 

sau se despart. În realitate. ce ştiu 
ni1 despre ceilaltl ? 

Ce ştie anul 5755 despre 5754? 
-a schimbat garda Atât În goana 

1mpulu1, 5754 nici n-a avut răgazul 
ă-i spună lui 5755 .Bine ai venit, 
oule an '" 

Şi totuşi, cel ce a plecat a 
reg;'ltit cu migală terenul pentru 
ratele său mai tânăr , care are, cu 

toate astea, o unitate în plus: 
754+1 =5755 

În seara de 5 septembrie, a 
lecat 5754 şi s-a instalat noul an 
755 Ce a lăsat în urmă anul care 

a plecat ? Multe viGtime, dar şi 
uite speranţe. A fost un an al 

lensive1 paşnice a binelui , dar şi 
al defensivei-ofensive a răului. 

Nobile încercări de stingere a 
: \mor focare endemice de conflicte 
, -~diferite zone fierbinţi ale lumii au 

înregistrat unele succese. În Asia 
şi în Africa, în Europa şi în America 
Centrală sau de Sud, n-au lipsit 
unele rezultate pozitive Stingerea 
sau atenuarea unor conflicte au 
însemnat aprinderea unor speranţe 
reale în mii de suflete. 

Să ne gândim numai la faptul 
că la 13 septembrie 1993 a fost 
semnat la Washington un acord de 
principiu israeliano-palestinian, 
care a deschis perspectiva realizării 
unei concordii în locul îndelungatei 
discordii, că mai recent a fost 
semnat, tot la Washington, un 
acord iordaniano-israelian, care 
deschide şi el perspective de 
colaborare paşnică în interesul 
ambelor popoare şi, implicit, al 
întregii zone a Orientului Apropiat. 
Să adăugăm la acestea că în 
Somalia şi în Ruanda , în Cuba şi 
în Coreea, dar şi în exploziva 
Iugoslavie se realizează încet-încet 
dialoguri , cu speranţe de acorduri 
şi vom vedea că în filele 
calendarului sunt înscrise şi unele 
clipe de răgaz, unele raze de 

speranţă într-o eră răvăşită de ură. 
Toate ne interesează pe toţi , 

căci pacea este una şi indivizibilă . 

Şi dacă noi. evreii, avem un 
principiu : :,1, 1"11 o·;:::iv ,tiitv• ,:i 
„ Toţi evreii sunt garanţi unul pentru 
altul" (cu această condiţie am 
primit şi păstrăm Tora), cred că 
trebuie şi putem să generalizăm 
acest principiu, spunând: ,, Toate 
popoarele sunt garante unele 
pentru altele" (acesta este, de fapt, 
uezideratul Organizaţiei Naţiuni l or 

unite şi al atâtor organisme 
inţernaţionale de nobilă sorg inte). 

În fi lele calendarului 5754, pe 
care tocmai l-am închis, sunt, 
desigur, şi multe pete de sânge, 
dar speranţa nu lipseşte nici ea. 
Foşnetul foilor lui este de culoare 
verde, e speranţă . 

A murit în acest an un şef rabin 
de o energie clocotitoare, un 
macabeu modern. Fila de calendar 
care a avut cutezanţa de a înscrie 
un asemenea eveniment a oprit şi 
un ceas în loc. Dar Şeful Rabin care 
a murit ne-a învăţat mai înainte că 
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Acad. NICOLAE CAJAL 
implin_eşte 75 de ani 
Domnului 
Academician prof. dr. NICOLAE CAJAL 
preşedintele Federaţiei Comunităţilor Evreieşti d_in România 

Membrii Consiliului de Conducere al Federaţiei Comunităţilor Evreieşti 
din România vă adresează calde felicitări fa a 75-a aniversare a zilei Dvs 
de naştere. 

Suntem bucuroşi de prezenţa Dvs in demnffatea de preşedinte al 
Federaţiei noastre, exprimându-ne din· nou încrederea în capacita/ea ce 
aveţi de a conduce cu înţelepciune şi hotărâre destinele populaţiei 
evreieşti din România. 

Reînnoim şi cu acest prilej asigurarea că vă vom acorda sprijinul 
nostru neprecupeţit în îndeplinirea nobilei misiuni ce v-a fost încredinţată 
de Adunarea Generală. 

Vă donm viaţă îndelungată, in deplină sănătate şi foiţă creatoare, 
împreună cu toţi membrii familiei Dvs. 

Un cald AD MEA VEESRIM! 

Membni Consiliului de Conducere: 

lng. Theodor BLUMENFELD 
Av. Iulian SORIN 
Alex SIVAN 
Prof.univ.dr.Marcel SARAGEA 
Ec. David BĂNESCU 

CITIT! ÎN PAG. 2: 

lng. Osy LAZĂR 
Prof. univ. dr. Andrei VOINEA 
Prof. Haim RIEMER 
Dr. Charles CRUPARIU 
Arh. dr. Tiberiu BENEDEK 

O FIGURĂ REPREZENTATIVĂ A INTELECTUALULUI EVREU 

SEMINARUL PE PROBLEMELE 
MINORITĂTILO·R NATIONALE 

' ' . La 3 septembrie a.c., a avut loc la Bucureşti un cuComitetulHelsinkidinOlanda.Redămmaijosinterven~a 

seminar pe problemele minorităţilor naţionale, organizat domnului acad. Nicolae Cajal, preşedintele Federaţiei 

de Consiliul pentru Minorităţile Naţionale, în colaborare Comunităţilor Evreieşti din România. 

Intervenţia domnului acad. prof. dr. NICOLAE CAJAL 
DOAMNELOR ŞI DOMNILOR, 
Această reuniune, . seminarul 

pe problemele minorităţilor 
naţionale", organizată de către 
Consiliul pentru Minorităţile 

LUAR 5755 (1994-1995) Naţionale şi Comitetul Helsinki din 

Olanda, constituie, pentru mine - şi , 

cred, pentru mulţi dintre noi - o 
experienţă extrem de profitabilă , cu 
posibilitatea de a compara 
experienţe şi opinii atât de diferite şi 
interesante. 

Îmi voi permite ca , în cuvântul -----------------------------------------7 ce mi-ati acordat sub eticheta de 
conclu

0

zii (şi pentru care vă 
mulţumesc), să le îmbrac cu câteva 
considerente, aparent mai puţin 
concrete - să spunem - ,,teoretice" 
Intenţia nu este gravă după 
cuprinzătoarele concluzii prezentate 
de dl ambasador Scheffer. 

Originalitatea nudaismu\fui _ _ _ 
se confundă adesea noutatea, dar nu tot ce e nou e şi culturii europene cel .putin patru 1de1 

originalitatea cu extravaganţa . original. o veste nemaiauzită este o fundamentale: 1stonc1tatea Eternului, 

1nsol1tul, bizareria, excentricitatea, noutate, dar nu se poate spune că puterea creatoare a 
ciudătenia. Însă neobisnuitul, este şi originală . Vorbirea curentă a cuvântului.înnobilarea materiei prin 
nemaiauzitul , nemaivăz~tul nu înregistrat de mult această distincţie: spirit şi considerarea persoanei 
· t se ·,ntreaba" ,,ce mai e nou ?" şi umanecascopsupremalumanităţii. 
1nseamnă neapărat şi originalita e. 
Originalitatea este 

O 
contnbutie la nicidecum „ce mai e original?"_ Evreiiaufostprimiicareaugândit 

d Noutatea Se afiă, originalitatea se un Dumnezeu unic, dar fără chip şi 
ezvoltarea cunoaşterii lumii şi a • 

aprecierii menirii omului in această creează . Noutatea sporeşte deci fără loc_. ln concepţia lor, 

Cant·,tatea cunoştint,elor, originalitatea Dumnezeu nu e sedentar. ci istoric, 
lume. Original a fost acela care a fi · • t 
· ada· nceste calitatea cunoaşterii. iar idealul poate I atins nu in r-o 
1ntrezărit posibilitatea rot,ii privind · • I d 

Noutatea- nu pretinde decât atenţie, lume „de dincolo", c1 intr-o urne „ e 
rostogolirea unu, buştean, original a d. 1 ·1 bi 
f •,n vreine ce or·,g ·inalitatea presupune apoi" Para 1su evrei or se o ,ine 
ost acela care a înteles că Pământul · · • 1 

· · capac·,tatea inductivă de înălţare. de prin eforturi neîncetate a1c1, 1n urnea 
se învârteşte în Jurul Soarelui în d aceasta, la sfârşitul acestor timpuri, 
vreme ce wti ceilalti vedeau că la o experienţă obişnuită la O I e:' 1 I · D · · 
Soarele răsar~ ŞI ap~ne, original a inedită . Noutatea este acces1b1la ~~::r::ă !~:~t=r~ia~~tt şie d:~: 

fost acela care auz111d zăngănitul tuturor, originalitatea eS
t
e 

O 
anticontemplativ al mental ităţ i i 

capacului unei oale in care fierbea performanţă doar a u~ora. Mulţi iudaice. Leg ătura evreil or cu 
apa, a descoperit torta motrice a „păţiţi", dar puţini originali, deoa'.ece Dumnezeu se stabileşte şi se menţine 
aburului. original O rost acela care a există mult mai· mulţi ascultaton nu prin extaz mistic, ci prin fapte 

descoperit legea g1 avitaţie1 în t11np decât creatori morale. Israel înseamnă dialog şi 
ce toată lumea 11 u vedea decât , chiar lupta cu Dumnezeu, nu oa rbă 
corpuri căzând, original a fost acela Iudaismul n-a apărut din neant, supunere. 
care a conceput un monoteism pur dar ideile care l-au precedat au 

10st 
Cine trăieşte mai mult în istorie 

spiritual într-o lume politeistă şi sintetizate într-o concepţie profu
nd 

HENRI WALD 

Idolatră. originală. Conffnuare in p. 2 

A I d Ul a as_ezat la temelia 
Şadar, originalitatea implică u a1sm 

Întâmplarea face ca, în ultimii 
ani, din perspective extrem de 
variate, să fi putut fi martor şi 
participa la procesul de cristalizare 
şi instituire a problematicii 
minorităţilor în România . Spun din 
perspective variat,;,, pentru că am 
fost în echipa de conducere a 
Academiei Române, care a sustinut 
necesitatea abordării acestei 
problematici din perspective 
ştiinţifice şi acum sunt cel care se 
ocupă direct de Centrul European 
de Studii în Probleme Etn ice si 
Comunicare Socială - condus d·e 
dna Carmen Dumitriu - Şeuleanu -, 
un institut tânăr, cu preocupări 
ştiinţifice, dar şi cu o contribuţie la 
evo luţia vieţii publice; lucrez, în 
acelaşi timp, de mai mulţi ani , în 
mecanismele Comunităţi i Evreieşti 

din România şi, deşi comunitatea 
noastră a reuşit mentinerea în 
funcţiune a unei mari părţi'a activită~i 
necesare unei vieti evreieşt i 
autentice, avem permanent 

probleme complicate de rezolvat. 
Vreau să spun ; prin toate 

acestea, că p;oblematica 
minorităţilor, cu aspectele sociale. 
politice, ştiinţifice, culturale , 
administrative pe care le implică, 
este dificil de gestionat. iar când 
această chestiune se pune într-o 
societate care şi-a propus să-şi 

regândească toate nivelele 
existenţei sale, rezolvarea lor poate 
fi chiar mai anevoioasă . 

A reieşit clar aceasta şi din unele 
comunicări prezentate ieri şi astăzi 
la seminar de distinse personalităţi. 

Aş îndrăzni să recunosc două 
aspecte care mi se par demne de 
k.Jat în seamă, mai ales că apar cfe 
mare utilitate pentru problemele 
discutate sau incluse în 
problematica noastră : 

a) constituirea unor instrumente 
sociale de intervenţie şi evaluare în 
comisiile pentru d°repturile omului 
din cele două Camere şi din grupul 
parlamentar al minoritătilor; 

b) crearea unor instante de 
NEGOCIERE SOCIALA a 
problematicii minoritătilor natlottale 
şi chiar a noilor valori sp;'rituafeţ 
concepute; asupra acestora mă voi 
opri mai mult . PUBLICATIILE 
asociaţiilor persoanelor aparţinând 
m,jnorităţi l or naţionale (aş vrea sa 
recunosc faptul că eu însumi sunt 
un lector pasionat al multora din 
ele) sunt LOCURI de promovare a 
identităţii noastre, locuri de 

Continuare rn p. 5 
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Acad. prof. univ. dr. NICOLAE CAJAL 
împlineşte 75 de ani 

O FIGURĂ REPREZENTATIVĂ 
A INTELECTUALULUI EVREU 

O viaţă trăită intens, în care, a şa cum 
însuşi ne-a mărturisit, n-a avut răgazu l să 
constate scurgerea timpul~1. O viaţă d ăruită 
binelui de către un s făt uito r generos, pentru 
care bunătatea este însăşi ETICA. 

Doar câteva date sumare din biog rafia 
sa ne conturează profilul ace stei 
personalităţi, crescută şi educată în mijl ocul 
unei familii de intelectuali evrei. 

Nicolae Cajal este fiul profesorului dr. 
Marcu Cajal , unul dintre primii pediatri din 
România , S-a format ca specia l ist 
microbiolog şi virusolog sub îndruma rea 
profesorului dr. Ştefan S. Nlcolau. Este autor 
a peste 400 de lucrări ştiinţifice din domeniul 
virusologiei , publicate în reviste de 
specialitate , autor ş i coautor de monografii .
manuale şi tratate ştiinţifice, dintre care unele 
au fost răsplătite cu premii academice. Face 
parte din colegiile de redacţie ale multor 
reviste de profil. 

A deţinut şi deţine numeroase funcţii de 
răspundere pe linie ştiinţifică şi socială, dintre 
care spicuim doar: şefu l catedrei de 
virusologie a Universităţii de Medicină 
Bucureşti; directorul lnstitucului de 
Virusologie al Academiei Române; membru 
şi vicepreşedinte al Academiei Române; 
membru titular şi vicepreşedinte al 
Academiei de Ştiinţe Medicale; preşedinte 
al Colegiului Consultativ pentru Cercetare 
Aplicativă şi Dezvoltare al României; expert 
al Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii (O.M.S.); 
membru în Biroul Executiv al Comisiei 
Naţionale UNESCO pentru România; 
preşedinte al Fundaţiei Elias a Academiei 
Române; membru al unor societăţi naţionale 
;i internaţionale de specialitate; P.reşedintele 
Sccietăţii de Microbiologie din România; 
senator independent de Bucureşti ş . a. 

Este figura reprezentativă a unui 
intelectual evreu devotat ţării în care s-a 
născut şi s-a format, urmând astfel o tradiţie 
scumpă nouă , evreilor, perpetuată de-a 
lungul g,, nera ţiilor de milenii şi având 
rădăcinile încă în porunca profetului lrmiahu, 
care ne-a cerut să fim devotaţi cetăţii în care 
trăim şi pentru binele căreia nici o jertfă nu 
este prea mare; să ne amintim şi ceea ce 
spunea cândva C.A. Rosetti: ,Amorul naţiunii 
domneşte în inima israelitului ca şi-ntr-a 

românului. .. " . 
După o vizită întreprinsă în anul 1977 în 

Israel. făcută - cum însuşi avea să 

amintească - cu ochii sufletului, profesorul 

Nicolae Cajal mărturisea că s-a simţit dator 
faţă de suflet să contribuie, cu forţele sale, la 
împlinirea binelui şi pentru comunitatea sa. 
Astfel , în 1977, a· fost desemnat directorul 
servicii lo r medicale din Federaţia 
Comunităţil or Evreieşti din România , iar din 
1986 , membru în Prezidiul acesteia. Şi de 
atunci , neîntrerupta şi energica activitate în 
mijlocul co munităţii a fost socotită - cu 
modestia-i ca racteristică - ca o plată a 
, datoriei" faţă de suflet şi poporul să u . 

Urmare f i rea scă a a ctivităţii sale în 
conducerea Fr,d eraţiei , a ca l i tăţilor sale 
umane şi şt i i nl i fice , dl acad. dr. N. Cajal a 
fost ales. în :u nie 1994, preşedinte al 
Federaţie i Comun ităţilor Evreieşt i. 

Cu ocazia alegerii sale în această funcţie , 

domnia-sa a prezentat liniile directoare ale 
activităţii viit oare: să asigure . exis tenţa 
demnă a obştii evreieşti din România şi a 
fiecărui membru în parte, într-un climat de 
onoare şi respect, să îmbunătăţească 
imaginea noastră în ţară şi în străinătate, să 
combată antisemiţii şi manifestările 

antisemite, în special prin prezentarea rolului 
pozitiv al evreilor, a contribuţiei lor la 
progresul culturii, şt ii nţei şi prosperităţii 

umanităţii etc., să contribuie la întărirea 

solidaritătii intelectualilor evrei şi neevrei în 
ju rul com~nităţii noastre, al familiei noastre 
unite de evrei români .. .". În continuare, 
preşedintele ales al Federaţiei a arătat că se 
vor menţine bunele legături -cu organizaţiile 

evreieşti internaţionale şi, în primul rând, cu 
.,Joint"-ul : .. o sarcină frumoasă , dar dificilă, 
cu atât mai dif i cilă - sublinia domnia-sa - cu 
cât ea vine s ă mă situeze într-o funcţie de 
mare răspundere, în care trebuie să continui 
- măcar în parte-personalitatea covârşitoare 
care a fost , pe plan naţional şi internaţional, 
deosebitu l dr. Moses Rosen" . 

Gândurile de în ceput ale academicianulul 
prof. dr. N. Cajal, preşed i nte le Federaţiei 

Comunităţilor Evreieşti din România, ne 
conturează - dacă mai era nevoie -
frumuseţea de caracter a unui OM care ştie 
să respecte şi să preţuiască munca şi 

realizările înaintaşilor săi şi să o continue pe 
o linie ascendentă . 

O ocazie - la împlinirea a 75 de ani - de 
a-i ura, încă o dat;i, din toată inima, ani 
mulţi şi rodnici, cu mari realizări, alături de 
cei ce-i sunt apropiaţi. 

Un cald AD MEA VEESRIM! 

Răsfoind filele ca!endarului 
Urmare din p. 1 

cel ce nu lu piă pentru drepturi le sa le pi ere. 
Ş i ne-a imprimat adânc în suflet şi în 
co n,1.-o ţă adevă rul : ,Wer rastel der rastel" -
„Cine • ~ opreşte rugineşte". S-au repezit 
unii c·.-,,.ileoni să întoarcă cojocul, să se 
prezinte în toată goliciunea lor: ieri lingăi, 
azi detractori. Gar calendarul nu se opreşte 
şi nu iartă . Ce a spus şi a făcut un om mare 
a rămas - ~1 spusele şi operele lui nu cad. 
Ele sunt rodul unei munci grele, de care 
-,,uiţi s-au mirat. Sunt broboane de sudoare, 
devenite broboane de antigravitaţie. 

Răsfoind filele calendarului , ne şi mirăm 
câte au încăput în el. Au încăput şi unele 
inutile şi unele rele, dar n-au spus oare 
înţelepţii : ,Nu există pe faţa pământului nici 
un om drept care să facă numai bine şi să nu 
greşească."? 

Şi, aruncând o privire şi în grădina 

noastră, ·ştim că din sutele de articole, note, 
ştiri, ilustraţii, publicate în revista noastră au 
fost şi unele mai puţin reuşite, dar ştim, de 
asemenea, că până şi în minele de aur nu 
există metal preţios fără steril. Cineva care 

şi-a mai încercat norocul în domeniu a spus 
că posedă piatra filosofală cu care ar putea 
urni munţii din loc şi să facă inaccesibilul 
accesibil. Fie şi aşa. Dar echipa noastră are 
satisfacţia de a fi făcut ceva şi de a fi adus în 
rândul colaboratorilor multe condeie de 
valoare şi minţi deschise, care au ce spune. 
Cu unele realizări şi cu inerente lipsuri, vom 
spune din nou: , Nu există om drept care să 
nu greşească". Nici mi\car deţinăto rul pietrei 
filosofale. 

Si uite - aşa, cu mai bune şi nedorite mai 
puţin bune, filele calendarului 5754 s-au 
aşternut cuminţi în cutia ireversibilă a istoriei 
şi răsfoim acum, febril, filele calendarului 
5755. 

Ce ne rezervă ele ? Aş spune că nu 
trebuie doar să aşteptăm, pasiv, ce ne rezervă 
ele.Să ne străduim să ne apropiem binele 
prin muncă neobosită pentru noi şi pentru 
colectivitate. 

Suntem şi trebuie să fim garanţi unii 
pentru alţii. Garanţi activi ! 

HALEVI 

REVISTA CUL TULUi MOZAIC • Nr 789 -1 octom.bne 199, 

ORIG!NALITATEA 
IUDAISMULUI 

urmare din p. 1 

decât în geografie este mereu neliniştit, 
nemulţumit, grăbit, preocupat mai mult de 
viitor decât de prezent. Pentru evrei, prezentul 
a fost întotdeauna un moment, o etapă , o 
treaptă spre viitor. Ei au avut l?ldeauna mai 
mult viitor decât prezent. lnsăşi ideea 
europeană de viitor, înţeles ca un timp calitat1v 
superior prezentului, este o creaţie evreiască 
Existen~alismul , care hipertrofiază prezentul 
în dauna viitorului, nu se putea ivi în mintea 
unui evreu . Însă înălţarea de la divinităţile 
zoâmorfe şi antropomorfe la un Dumnezeu 
istoric ş i fă ră chip a fost atât de dificilă ŞI mai 
este şi astăzi atât de precară , încât oamenii 
recad mereu în idolatrie Nimeni nu poate 
gândi continuu un viitor nereprezentat, deşi 
imaginile diminuează orice viitor ş i frânează , 

la un moment dat, înaintarea spre el 
În iudaism, cuvântul are o putere creatoare 

el înseamnă în acelaşi timp ş1 vorbă ş i idee şi 
faptă şi lucrul înfăptuit Biblia spune că 
Dumnezeu a făcut lumea ,z1cănd" În iudaism, 
cuvântul este principala forţă prin care materia 
se spiritualizează. 

Ca atâtea alte conceppi despre lume, 
iudaismul porneşte de la ideea că spiritul este 
superior materiei, dar, spre deosebire de toate 
celelalte, el pune superiorrtatea spirrtului să 
rafineze materia. În Biblie, omul este ţărână 
însufleptă . Adam nu este un spirit decăzuţ ci 
un om care se ridică la conşt iinţa de sine, 
prima fiinţă care îşi asumă destinul de a trăi în 
tensiunea dramatică a valorilor contrare. 
Iudaismul nu sacrifică voluptatea vieţii în 
numele purităţii spirituale, ci încea(că să 

civilizeze, să şlefuiască şi să îmbogăţească 

nevoile materiale. Nici inima să nu reac~oneze 
fără minte, dar nici mintea să nu decidă fără 
·inimă . În conceppa iudaică despre lume, nu 
oamenii sunt făcuţi ca să sluJească ideile, ci, 
dimpotr ivă, ideile sunt create cn să-i slujească 
pe oameni. Când ideile devin o frână, este mai 
morală sacrificarea ideilor decât a oamenilor. 
Omul fiind scopul suprem, toate creaţiile sunt 
mijloace. Iudaismul este incompatibil cu 
ascetismul şi cu fanatismul. Aşa s-a dezvoltat 
la evrei spiritul critic, iconoclast şi antidogmatic, 
care-i irită periodic pe conservatorii de toate 
soiurile. În continuă căutare, evreii au fost 
totdeauna atraşi de ceea ce e nou. Şi într-o 

societate ultraindustrială, ameninţată d, 
standardizare şi banalizare, crea~a spiri1ua'! 
este singura forţă ant1entropică în stare ~ 
amâne moartea infonmaţională a cultuni Este 
deci mai firesc să moară ideile pentru oam 
decât oamenii pentru idei Sacnfici~I uman 
este admisibil numai în cazurile extreme~ , 
când este ameninţată nu o idee.ci ceea ce est; 
cel mai omenesc ln om ind1v1duahtatea 
subiectivitatea şi hbertatea,sa de a trece de) 
o idee mai săracă la una mai cuprinzătoare 

Valoarea supremă a soc1etăţ1i esl! 
ind1v1dualitatea Deş, atotputernic, Dumnez~ 
Bibliei n-a creat dintr-o dată întreaga omeni~ 
ci un singur om. pe Adam, pentru ca nimeru~ 
nu poată pretinde c:! are o obârşie superioa!i 
altora Oamenii nu sunt exemplarele unei spec 
c1 1ndividualrtăµle unei comunităţi A Io~ v 
singur om înseamnă a l0V1 întreaga umanl\2'., 
A salva un om Tnseamnă a salva întreiS! 
umanitate Societateo există pentru ca fiecor! 
să poată deveni din ce in ce mai mult el lnsuş 
Este adevărat că . genetic societatea 1!1!1 

cauza şi ind1v1duahtatea este efectul. dar ett 
individualrtatea este scopul. iar societatea el!, 
doar mijlocul. Numai împreună cu ceilalµ poa', 
cineva să devină o individualitate: fără ceilal; 
nimeni nu poate fi decât singur. Eb~ 
iudaismului, adresându-se tuturor, sublimazi 
importanţa fiecăruia 

Prin esenţa sa, iudaismul rămâne şi ast~ 
un imn penmanent al încrederii omului în foiţa 
lui de a se autodepăşi În 1uda1sm, m21 
importantă este lupta fiecăruia de partea virtll) 
împotriva ticăloşiei decât victoria finală a binel 
asupra răului. Iudaismul nu propovăduieşte 
depăşirea condiţiei umane, c1 a sălbăticie, din 
om; el cere omului să realizeze din ce în cerni 
mult umanitatea sa, destinul său de fim~ 
creatoare de cultură. in sens stnct, mozaisroo' 
însuşi nu este doar un cult, ci o concepje 
despre lume, sinagoga nu este o biserică. ci o 
casă de învăţătură, rabinul nu este un preotcr 
un învăţător Iudaismul este credinţa intr~n 
singur Dumnezeu, spiritual şi indivizibil, care 
participă la toate evenimentele istorice ale 
poporului Său ş1 pe care îl conduce, prin puterea 
creatoare a Cuvântului, spre o lume a iubinl 
între oameni Biblia arată cât de grea ŞI de 
dramatică este lupta Binelui împotriva Răului , 
opera de moralizare a omului şi a relaţilorlui 
cu Celălalt 

ÎN ATENTIA CITITORILOR 
' 

Se aduce la cunoştinţa cititorilor că înscrierile pentru abonamente pe anul 1995 la 
REVISTA CUL TULUi MOZAIC se fac până la 20 noiembrie 1994. 

Costul unui abonament anual este de 3 450 lei, iar pentru şase Juni • 1 80:l lei. 
Pentru a se primi la timp revista, abonamentul trebuie achitat la sediul F.C.E. din 

Bucureşti, str. Sf.Vineri nr. 9, seci. 3, iar pentru provincie, \a sediul comunită~lor 
respective sau prin mandat poştal, pe adresa: F.C.E., cont virament 45.10.7.062, 
B.C.R., Bucureşti, seci. 3. 

BAR-MITZVA LA SUCEAVA 
La Sinagoga „Hevrei Gah" din municipiul 

Suceava, în prezenţa unui mare număr de 
enoriaşi, rude şi prieteni, cursantul de Talmud 
Tora LOZNEANU ALBERT (Eliui Zevoen lsrul) 
a devenit Bar-Mitzva. 

De la vârsta de 6 ani, Albert urmează 
9ursul de Talmud Tora, fiind printre primii în 
msuş1rea lecţnlor predate, iar pentru această 
memorabilă zi din viaţa lui s-a pregătit cu 
sârguinţă, fiind îndrumat de dl dr. Rauch 
Iacob, consilierul comunitătii noastre. Albert 
sărbătoritul nostru, este şi 'un membru acti~ 
al corului tineretului. 

În cuvântul său, a mulţumit bunului 
Dumnezeu că a ajuns sănătos această zi. A 
mulţumit părinţilor şi în mod deosebit bunicilor 
Fani şi Leo Briei, care l-au crescut şi îngrijit 
de mic copil.S-a angajat să fie un bun evreu 
şi să respecte cele învăţate la Talmud Tora. 

Domnul preşedinte Soii Petrariu, în 
numele conducerii comunităţii şi al întregii 
obşti evre1eşt1_ din Suceava, l-a felicitat şi i-a 
urat: ,La mulţi ani, Ad Mea Veesrim !". 

Coresp.S.P. 
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IORGA, EMINESCU ŞL. R HAIM TIKTIN 
_în volumul său , 36 de stâlpi ar lumii" . MARIUS MIRCU consacră un articol amplu şi lui 

HeImann _Hariton T1ktin , cel pe care N Iorga l-a calificat drept „unul din oamenii cei mai 
mentuoş1 pe .1tr~_cuno~şterea limbii române", profesorul C. Rădulescu-Motru l-a considerat 
,,_ct1tor_al cult~m.~o_mane p':ntru operele-lui care constituiesc lucrări de bază pentru 
f1lolog1a romană . iar G Callnescu - referindu-se la H. Tiktin . Lazăr Şăineanu , Moses 
Gaster._Aurel ~andrea, Jack Byck, Al __ Gr~ur, Ba~bu Lăzăreanu ş . a . - scria că „filologia 
rom.na este, rn_ p!ural1tatea eI, o şt11nţa creata de această categorie de români de 
confesiune ebraica" 

Re~rorucem textul artIcolulu1 publicat de MARIUS MIRCU despre H. Tiktin: 

ir, 2,ua aceea - : I martie 1936 - l-am 
;nIoc~It p1, reporterul parlamentar al ziarului 
,Gazeta", ind1spon1b,I, nu îmi mai amintesc 
din ce pricină la şedinţa Senatului Primul 
redactor. Ion Pas, şt ia că nu prea mă împac 
cu actIvI tatea secretariatului de redacţie , care 
~ă ţintu i a pe scaun im1 incredinta câte o 
m1s1une , pe teren" (i1 înlocuiam pe 'reporterii 
absen ţi) 

primarilor. . 

Nu era vorba doar de discuti i teoretice N 
Iorga (se afla atunci în una din perioadei~ 
sale liberale) aplica aceste concepţi i. o 
ilustrare am avut-o în aceeaşi şed i nţă a 
Senatului. 
• Profesorul - extrem de ocupat, precum se 

şti e - venea la Senat doar când avea un motiv 
deosebit. Banca presei se întreba ce i-0 fi 
adus la acea şedinţă , Legea Administrativă 

de faptul că in liceu studiase limba latină) . 
L-a găsit: tânărul Mihai Eminescu (erau de o 
vârntă , născ uţi amândoi în acelaşi an) . 
Prietenia strânsă pe care a intretinut-o cu 
poetul , până când acesta a părăsit laşul , l-a 
influenţat hotărâtor în pasiunea sa pentru 
studiile de lingvistică şi de filologie. Datorită 
îndelungatelor convorbiri (zilnic ore în şir) cu 
poetul, Tiktin s-a perfecţionat în cunoaşterea 
limbii şi literaturii române. Făceau împreună 
lecturi ş i le anal izau amănunţit. 

Tiktin a porn it să alcătuiască fişe pentru 
toate cuvintele româneşti pe care le întâlnea 
în vorbirea curentă şi în lectura presei, a 
cărţilor. A cercetat (ca şi Eminescu) literatura 
românească veche, folclorul, hrisoavele, 
pentru a urmări evoluţia cuvintelor. După 
zece ani cunoştea atât de bine limba română 
încât a început a colabora cu studii filologice 
la ,Convorbiri literare" , la ,Revista pentru 

Urma să se dezbată o nouă lege 
administrativă şI ziarul socotea necesar să 
a i b ă un reprezentant la fa ţa locului. Subiectul 
nu mă tenta , ii bănuiam arid , dar era un bun 
pretext de a mai 1eş1 din redacţi e O • veche" 
experienţă imI spunea că se poate scoate un 
reportaJ - ch iar senzaţional . şI din p i atră 
seacă 

FILOLOGIE 

Nici nu intrasem bine în sala Senatului şi 
mi-am dat seama că n-am să mă plictisesc: 
tocmai sosea profesorul Nicolae Iorga, care 
rar asista la şedinţe 

Când N Iorga lua parte la o şedintă 
parlamentară (sau la orice altă şedinţă) er~u 
dezbateri însufleţite Datorită domniei-sale. 
Nu rămânea indiferent la nici o problemă . 
Lua mereu cuvântul . rectifica , comenta , 
su~era , aproba sau respingea , lua atitudine. 
Analiza fondul problemei , dar inteivenşa cu 
aspre obseivaţii şI în ce priveşte limbajul 
oratorului ori al textelor de legi propuse, nu 
răbda abateri de la regulile stilistice ori 
ortografice Cuvânta cu pasiune , cu 
vehemenţă când era cazul. Ascultătorii nu se 
plictiseau. reporterii umpleau carnetele. 

Ca de obicei, înainte de a se intra în 
ordinea de zi erau epuizate unele scurte 
comunicări. Şi de data aceasta au fost 
comunicări. Grigore Gafencu, ziarist, fost 
ministru de externe, a prezentat două numere 
din revista ,Cuvântul cercetăşesc" ce fuseseră 
trimise corpului didactic spre a fi recomandate 
elevilor Gr. Gafencu a redat unele citate, cu 
concluzia că . revista e un pamflet violent 
care atacă demagogic totul. până şi 

Societatea Naţiunilor , pe care o califică drept 
areopag masonic şi jidovesc de la Geneva". 

Vădit indignai, profesorul N. Iorga s-a 
asociat viguros acestui protest şi a cerut 
inteivenţia imediată a forurilor în drept 

Trecându-se la discutarea pe articole a 
noului text al Legii Administrative, profesorul 
a luat cuvântul de zeci de ori în cursul şedinţei, 
la fiecare articol în parte. La toate a avut ceva 
de spus, uneori mai mult, alteori pentru a 
corecta o frază, un cuvânt Mi-am notat atunci 
(pentru ziar) unele din aceste inteivenţii. Le-am 
confruntat ulterior (pentru întocmirea evocării 
de faţă) cu textul redat după note stenografice, 
în . Monitorul Oficial" (nr. 39 din 22 iulie 1936). 

Proiectul de lege făcea o serie de 
discriminări . Notez una din intervenţiile 
profesorului (au fost câteva) în apărarea 

naţionalităţilor conlocuitoare. 
• Trebuie să înceteze odată sistemul 

acesta de a impărţr populaţiunea României 
în două Noi ne iubim nallunea, ştim ce a dat 
naţiunea în istorie, dar a aşeza pe cei care nu 
sunt români de origină într-o situaţie inferioară 
este cu desăvârşire nedrept. Când este un 
om cu însuşiri înalte şi cu imensă autoritate 
în comuna lui, iI rămâne să se facă ortodox 
Sau unit, ca să fie membru în consiliul 
c, 11unal? Ştiu că nu se poate schimba Legea 
(c,a conformă Constituţiei - n.n.), dar vreau 
să se audă această protestare din gura unui 
om care îşi dă seama ce pot fi naţionalităţile 
Pentru noi dacă le preţuim şi le punem la 
lucru , şi de ce poale să însemneze în sufletul 
acestor naţionalităţi atunci când noi săpăm 
un necontenit şanţ intre dânsele şi noi. Este o 
greşeală politică pe care ţin s-o subliniezi" . 

O altă energică apărare a naţionalităţilor 
a luat-o profesorul când a fost discutat 
Paragraful care se ocupa de alegerea 

„O ştiinţă creată de o categorie 
de români de confesiune ebraică" 

nu putea fi o justificare. Un gazetar incercase 
să afle direct de la sursă : 

- Domnule profesor, cărui prilej datorăm 
prezenţa Dumneavoastră? 

- Aşteaptă , dragă , să vină un ministru , un 
anumit ministru - mi-a făgăduit că vine! Am 
să spun câteva cuvinte în prezenţa dânsului ! 

La un moment dat, profesorul a cerut 
întreruperea dezbaterilor, , fiindcă aici se află 
un ministru care este şi profesor de istorie la 
Universitate şi membru al Academiei 
Române' (tocmai intrase în sală prof. I. 
Nistor). 

,Acum câteva zile - a spus N. Iorga -, a 
încetat din viaţă , la Berlin, unul din oamenii 
cei mai merituoşi pentru. cunoaşterea limbii 
române, care a fost silit să-plece în Germania, 
unde, din cauza originii lui evreieşti , a fost 
aruncat în cea mai neagră mizerie. Este vorba 
de H. Tiktin, autorul vestitului Dictionar. Întreb 
dacă măcar după moartea lui, ministrul 
României la Berlin n-artrebui să se intereseze 
de ceea ce a rămas de la defunct. Trebuie să 
fi rămas ceva de pe urma pregătirii 

Dicţionarului său, un material foarte bogat şi 
ar fi păcat ca , după ce el a fost să se 
prăpădească în condiţiuni aşa de triste, să se 
risipească şi rodul muncii de o viaţă întreagă 
a unui om aşa de învăţat , aşa de modest, aşa 
de bun şi cu atâta iubire faţă de acest popor; 
căci trebuie s-o spunem, noi nu ne-am făcut 
datoria faţă de dânsull" . 

Aplauze puternice au răsunat în Senat, 
după care ministrul Nistor a mulţumit 
profesorului N. Iorga că a sesizat această 
situaţie şi a promis că va face diligenţele 
necesare. Şi într-adevăr , imensa arhivă 
ştiinţifică a lui Tiktin a fost adusă în România , 
depozitată la Institutul de Lingvistică din oraşul 
Cluj, la îndemâna multor cercetători care, 
de-a lungul anilor, au consultat-o cu folos . 

În aceleaşi zile, Nicolae Iorga consacra 
obişnuitul său editorial din ziarul „Neamul 
românesc" , lui H. Tiktin. Este o pagină 

· zguduitoare. Se încheie astfel: ,Acum H. Tiktin 
se odihneşte : la optzeci şi cinci de ani . În ziua 
de 13 martie 193(> l-a cercetat un înger care 
vine pe rând la toţi şi a cărui ivire, pentru unii 
crudă , pentru alţii miloasă, el a primit-o ca o 
izbăvire. De hrănit, ca pe cel din urmă muncitor 
nu l-am putut hrăni, dar a-l uita, ne împiedică 
pe toţi opera lui". 

Cine a fost cel pentru care anume venise 
la Senat savantul istoric? 

Haim (Hariton) Tiktin, născut în 1850, fiul 
rabinului din Breslau-Germania (rabinul 
descindea dintr-o veche dinastie rabinică) 
n-avea douăzeci de arii când, în 1869, a fost 
adus la laşi de un bogătaş evreu, ca învăţător 
de iudaism pentru copiii săi. l-a plăcut laşul , 
i-a plăcut ţara şi a dorit să-i c_unoască limba; 
dar nu ca simplu amator. 

Pentru început a căutat un prieten care 
să-l in~ieze, să-l dirijeze (munca ii era uşurată 

istorie, arheologie şi filologie", amândouă din 
laşi. între timp şi-a luat doctoratul în filosofie 
la Universitatea din Leipzig, cu teza ,Studii 
despre filologia română". A colaborat la 
mai multe reviste germane de specialitate, cu 
articole despre limba română . ,1 

Când Grigore Cobălcescu, AD. Xenopol, 
Vasile Burlă , C. Meissner, Al. Gr. Şuţu au 
întemeiat Societatea Ştiinţifică din laşi, Tiktin · 
a primit misiunea de a conduce partea literară 
şi lingvistică a revistei ,Arhiva", organul 
Societăţii. Aceeaşi Societate l-a insărcfnat să 
intocmeascâ o „ Călăuză ortografică" prin 
care autorul , contează în istoria erudiţiei 

româneşti ca unul din cei câtiva care au 
dăruit ţării o ortografie" (cita't de Barbu 
Lăzăreanu) , mai ales după ce a publicat şi 
,Gramatica română pentru învăţământul 
secundar" (2 volume), pe principiul ortografiei 
fonetice adoptat , peste câţiva ani , de 
Academia Română . ,Gramatica lui Tiktin mai 
este şi astăzi, după 46 de ani, cea mai bună 
gramatică pe care o avem. Studiind limba 
romană , Tiktin a pătruns mai adânc în sufletul 
ei " , scria lingvistul T. Pisani în ziarul 
,, Universul" . 

Toate erau bune, dar Tiktin n-avea din ce 
trăi. S-a căsătorit la laşi, unde socrul său , S. 
Meyerhoffer, i-a înjghebat un mic, apoi mare 
atelier , Fortuna" , , pentru fabricat scaune şi 
mese din lemn de fag încovoiat". Producea 
marfă bună, o dovedesc medaliile oblinute la 
expoziţiile universale de la Paris, din anii 
1899 şi 1900. Dar atelierul n-a rezistat multă 
vreme, o bună parte din vină a avut-o Tiktin , 
care, în loc să se ocupe cu afaceri, completa 
(în atelier) fişe - mii, zeci de mii ; au ajuns la 
cinci sute de mii - pentru Dicţionarul pe care ii . 
pregătea. 

A încercat să lucreze pe linie -evreiască : a 
. înfiinţat la laşi cea dintâi şcoală evreiască , 
„Cultura", a condus-o, i-a format corpul 
didactic, i-a scris sau prelucrat manualele de 
învăţământ. Meseria aceasta nu-i putea 
asigura traiul. 

În cele din urmă - după ce a trecut la 
creştinism , altfel Legea nu permitea - a fost 
numit profesor de latină şi de germană la 
diferite şcoli secundare locale, apoi la Liceul 
National unde i-a avut ca elevi pe Mihail 
Sadove~nu , Alfons Herovanu, C. Toma, 
Rudolf Şuţu , Enric Furtună ... A ţinut ş i o serie 
de prelegeri lingvistice la Universitatea din 
laşi, urmărite şi de studentul Nicolae Iorga • . 

Dar principala sa activ itate a fost realizarea 
„ Dicţionarului român-g~man", primu l 
dicţionar etimologic complet [ ... ] al limbii 
române, cea mai bogată listă de cuvinte româ
neşti alcătuită până atunci. Trei mari tomuri 
apărute în cursul a trei decenii (1895-1925) , 
dar elaborate în timp de patruzeci de ani. 

Pentru Dictionarul şi Gramatica lu i Tiktin , 
M. Schwartzf~ld_ arată că i-a pus şi el la 

,.... 

•TIKTIN văzut de M. MAN 

dispoziţie cărţi vechi şi broş uri populare rare. 
Locuia şi Schwartzfeld atunci la laşi şi era 
concurat de Tiktin la anticari , la achiziţionarea 
cărţilor vechi. 

Munca la acest D i cţionar ( ,. operă 
monumentală" ) despre care I Bianu afirma 
în raportul său către Academie din 12 ianuarie 
1912, că este „cea mai însemnată lucrare 
lexicografică ce s-a produs asupra limbii 
române până astăzi [ ... ] căreia Tiktin i-a 
consacrat partea cea mai mare a vietii sale 
din iubire pentru limba românească " ) I-~ 
absorbit până într-atât încât.. a pierdut şi 

catedra pe care o avea la liceu. E o poveste 
tristă la care s-a referit N. Iorga în şedinta 
amintită a Senatului. ' 

Tiktin a fost nevoit să părăsească 
România, a plecat la Berlin . A plecat, oare, 
supărat pe România? Să vedem . A tinut acolo 
cursuri de limba ş i literatura r~mână la 
Seminarul Oriental de pe lângă Facultatea de 
Litere şi Filozofie. A ţinut şi un curs de 
popularizare a Românie i. A publicat 
numeroase studii în revistele germane, de 
specialitate, despre limba şi literatura română . 

Pentru a face cunoscută literatura română a 
tradus în germană din Ion Creangă , din M. 
Eminescu ... Trecuse de şaptezeci de ani şi 
tot mai ţinea cursurile sale despre România ; 
dar şi-a pierdut catedra de la Berlin când 
fasciştii au ajuns la putere, când a început 
Marea Prigoană .. 

A avut două satisfacţii , acolo, departe de 
ţara sa adoptivă : a fost ales membru de 
onoare al Academiei Române; Dictionarul 
său a fost încununat cu Marele Premiu 
Heliade- Rădulescu . 

A murit în mizerie, la Berl in. . 
În şedinţa comemorativă din 24 martie 

1936 a Academiei Române, preşed intele de 
atunci, prof. C. Rădulescu-Motru , l-a numit pe 
H. Tiktin „ctitor al culturii române, pentru operele 
sale care constituiesc lucrări de bază pentru 
filologia română" 

H. Tiktin a fost un erudit ş i în domeniul 
iudaismului. Între altele, a publ icat în col ecţia 
, Cercetări asupra relig iei ş i literaturii Vechiului 
şi Noului Testament' , din Gottingen, studiul 
,, Cercetări critice despre Cartea Samuel" (1922). 

Aşa cum prevăzuse prof. N. Iorga, Tiktin 
n-a fost uitat. În 1945 a a pă rut la Bucu reşti o 
nouă ediţie a „Gramaticii" sale. În prefa ţă , 
lingvistul ş i filologul I. Aurel Candrea, care a 
pregătit această edi ţie, arată că ,Gramatica ş i 
apoi Dicţiona rul lui sunt lucră ri fundamentale 
pentru filol ogia românească". 

Despre actualitatea sa ne vorbeşte şi 
volumul „H. Ti kt in, omul şi opera" de I. Rizescu, 
apărut în 1971 în Editura Ştiin ţifică di n 
Bucureşti. 

La H. T ikt in în primu l rând (şi Lazăr 
Şă ineanu , Moses Gaster, Aurel Candrea, Jack 
Byck, Alexandru Graur, Barbu Lăză rea n u , 
Solomon Marcus ... ) se referea G. Călinescu în 
articolul său „Cum sescr:e româneşte" , publicat 
în revista ,Adevărul literar şi artistic" din 3 
aprilie 1933, când scria · 

„Filologia română este în pluralitatea ei 
o ştiinţă creată de această categorie de 
români - de confesiune ebraică". 



PUBLICAŢII ŞI CĂRŢI 
ISRAELIENE 

DE LIMBĂ ROMÂNĂ 
Recent ne-a pa!Venit din Tel-Aviv una 

dintre remarcabilele cărţi apărute în ultima 
vreme. în limba română , pe malurile 
Hayarkonului: romanul „Poate mâine .. ", 
volum ue debut în epica de amplă factură al 
unei ziaf.iste, Gina Sebastian-Alcalay, ale 
:ărei articole şi eseuri pătrunzătoare şi 
inteligente le citim adesea cu interes în paginile 
ziarului „ Viata noastră", precum şi în cele ale 
revistei „Minimum" 

Avem în fată o carte matură. lucidă , 

ra fm~tă , scrisă ;u o mare acljrateţe stilistică, 
adesea plină de formulări expresive, vădi nd o 
bună cunoaştere a tradiţiilor prozei româneşti 
oe introspecţie psihologică , de ,a Camil 
f'etrescu la Mihail Sebastian şi de la :-1ortens1a 
f spada! Bengescu la Ury Benador. Întâlnim , 
n o dat ă. pregnante sclipiri de factură 

1fori stică , profunde remarci de viaţă şi 
,mportament ce pun în relief un ascuţit 

sr -it de obseJVaţie 
=ste, de fap t, roma nul pregătirii şi 

împl inirii (dacă se poate spune aşa) unei 
ratări, romanul neadapU. •i ş1 în consecinţă, 
destr,,mării sufleteşti a une, f11nte care, pe 
o anume treaptă a involuţiei interioare, se 
complace, cu oarecare voluptate, în propria-i 
degradare Impregnată de puternice note 
subiective - încât, nu rareori , mai ales în 
momentele, exagerat diluate, de neînfrânată 
compasiune faţă de eroină, te întrebi cât de 
mult di~ Mimi lanculovici este însăşi autoarea 
·cărtii - firava tramă narativă a romanului se 
con'stituie din fragmente aparent disparate, 
dar, în realitate, sudate lăuntric de un subtil 
filon psihologic, bazat pe sentimentul lentei 
degradări. Dintre cele trei frănturi care etajează 
compoziţional structura cărţii (un jurnal , o 
relatare a unei zile din viaţa eroinei Mimi 
lanculovici. în care frapează unele similitudini 
cu „ Dimineaţa pierdută" a Gabrielei 
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Un bun roman de ana iză 
Adameşteanu _ şi câteva schiţe ad, nate în făţiş cu acest punct nodal al existentei sale. ] 
capitolul „Şi alte secvenţe"). cea mai relevantă O altă problemă - esenţială ŞI, totodata 
mi se pare povestirea despre ziua petrecută deosebit de complexă ŞI delicată , a cărei 
de eroină prin Tel-Aviv-ul (sau Ashdod-ul, neadâncire lasă c1t1torul, cum se zice. sur 
sau Haifa) zileJor noastre. Este cea mat son soii" - este aceea a 1ude1tâţii sau, mai 
relevantă prin strădania (adesea reuşită) de bine spus, a evre1tăţ11 lui Mimi lanculovici Din 
detaşare, de obiectivare, prin lipsa de paginile ei de jurnal din Romârna sedespnnde 

t ăt . · r· grava ş ·1 uneori f·izionomia interioară a unui intelectual fin. au ocomp 1mire, p in - , . 
ironica, persiflatoarea - distanţare faţă de cultivat, dotat cu unelecalităţi, darcaretrâteşte 
personaje ş.i de relaţiile dintre ele ( deşi nici viata şi împrejurările pe care este pus să le 
aici nu sunt absente aparte-urile, monoloagele înf~unte , la modul general , aproape ~etaftzic. 
interioare, tot felul de reziduuri ale unui cu o mare doză de cerebrahtate. tn pofida 
subiectivism exacerbat). afirmaţ11lor că, aşa cum se arată în diverse 

Trebuie, totuşi, făcute - să mă ierte locun ale cărţii, ,.cămpul de acţiune al lui Mimi 
autoarea :şi unele remarci critice pe marginea era exclusiv acela al sentimentelor· Ceea ce 
acestui rom?:i, pe care, repet ii consider, în frapează însă cu deosebire este totala izolare 
întregul său, 0 incontestabilă reuşită . Există a eroinei de tot ce a reprezentat, în ultimele 
ici-colo pasaje supărător livreşti. o deranjantă decenii , viaţă evreiască în România (într-un 
abundenţă de nume celebre din domeniul loc sunt amintite cursunle pentru tineri de la 

f • .. 

1 

comunitate dar 11 se literaturii, filoso iei , muzIc11 I u 

(cel puţin Kundera este o LITERATURA spune .cursundeS1mhat 
adevăratăobsesie)ş1decijate L.------------'.'.""'-'· Tora " nu de Talmud 
(unele nu prea nimerite, azvârlite pe hârtie de Tora) Revolta eroinei f3tă de delimitările 
dragul unei poze ce nu rimează cu naturaleţea ideologice ş1 nat1onale (alătură ironic 
din alte părţi a scriiturii autoriceşti) În afară caracterizările „bun stalinist de „bun evreu 
de păcatul livrescului, i-aş mai reproşa şi ii citează pe Flaubert care. internaţionalist 
autoarei absenţa profunzimii în abordarea avant la lettre, declara· .. Sunt la fel de francez 
literară a „cazului Mimi lanculovici" Unul se pe cât sunt de chinez") este pe deplin 
referă la relatia dintre eroină si mult dotatul ei definitorie în această privinţă Să fim bine 
fiu, Mirel, caie, după răsfăţuÎ cu care fusese înţeleşi această vină. incontestabilă a fost 
înconjurat, ca „wunderkind", în România, împărtăşită , în epocă , de foarte mulţi şi diverşi 
pleacă din Israelul unde „alia"-se , lăsând-o intelectuali evrei.' care au dus asimilismul 
acolo pe iubitoarea sa mamă - în America, până la încercarea de a autoanula orice 
unde, în pofida bursei promiţătoare pe care o apartenenţă la spiritualitatea iudaică (în 
dobândise, se pare că-şi iroseşte „marele paginlle de jurnal din România ale lui Mimi 
talent". Ce anume oare a erodat raporturile lanculovici , în care abundă referirile livreşti, 
dintre mamă şi fiu, de ce autoarea rezeJVă un lipsesc aproape cu desăvârşire cele privitoare 
atât de neînsemnat ( în raport cu celelalte la scriitori evrei. la spectacole evreieşti. la 
probleme) număr de pagini acestei relaţii filmele - puţine câte au rulat - cu tematică 
definitorii pentru drama eroinei - iată întrebări evreiască) . Oare nu aceasta şi explică 
pe care cititorul, inevitabil, şi le pune. (Sau neadaptarea, aproape inaderenţa eroinei la 
poate e o estompare voită ? Atunci s-ar f i realitatea israeliană, cu care a venit în contact 
putut găsi alte procedee literare pentru a total nepregătită? Oare nu prin acestă absenţă 
sugera neputinţa eroinei de a se confrunta a rădăcinilor se pot înţelege mai bine (mai 

GI:\A SH\ \STl\.'11 \LCALl\' -
tt Ic 
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mult poate decât prm datele ps1holog1ce aie 
personajului văditele ca, ente de receptarea 
v1et11 israeliene. lipsa de ,n•pact temein1ccuo 
rea.litate cu care stab,le-şte relatu mai degrabă 
de respingere decat de comprehens1une şI 

integrare ? Oare nu din această inaderenlă 
lunc1ară decurge ş1 cont1· ua ranchiună _lată 
de cei reahzaţ1 în lsraeI, faţă de ce care a 
drept vorbind. au venit -:a evrei ln Ţara 

Evreilor? Poate. dacă ar f1 adânc t zona 
aceasta de exphca~1 ale eşecului eroine, 
romanul ar f1 căpătat un plus de profunzime 
şi soliditate. ar fi dăruit c1t1torulu1 sat1sfacţ 

mal depline 
Lucidă ş1 sens1b1lă cartea Gme1 Sebas

tian- Alcalay oferă c1t1torulu1 de literatură in 
limba română - din Israel ş1 dm România· o 
lectură delectabilă şi, totodată incitatoare la 
benefice meditaţ11 cu privire la destinul uman 

VICTOR flARLADEANU 

SIMON WIESENTHAL: MEDICUL ŞI MORTII (2) 
În numărul 787 al revistei noastre am publicat un fragment din cartea lui Simon 

Wiesenthal, intitulată „Medicul şi morţii". Publicăm mai jos sfârşitul acestui text. 

Van Humbergh făcu o nouă încercare, de 
astă dată în scris. El explică medicu lui că nu 
vrea să-l implice în vreun proces, singura lui 
preocupare fiind de a da un mormânt celor 
morţi. 

Nu primi nici un răspuns. 
Van Humbergh se hotărî atunci să-l cheme 

din nou la telefon în ziua de 10 octombrie 
1977 Am păstrat în dosarele mele 
stenograma acestei discuţii. 

„Humbergh - V-am scris acum câteva 
săptămâni , îmi permit să vă telefonez pentru 
a vă solicita o întâlni re. 

Dr. Zartl . N-am nici un motiv să discut 
despre această problemă cu dvs. Dacă ţineţi 
absolut să-mi vorbiţi. vă rog să convocaţi pe 
şeful jandarmeriei din Hohenau şi să-l întrebaţi 
la ce dată e dispus să asiste la această 
discuţie . 

H. - Foarte bine, dar eu n-am nevoie de 
po li ţie. 

Dr. Z . - Eu însă am, căci refuz să 
parlamentez cu dvs şi să evoc chestiuni care 
s-au petrecut acum treizeci sau treizeci şi 

cinci de ani , cu atât mai mult cu cât dvs. 
sunteti olandez iartara dvs. încalcă principiile 
Cartei Natiunil~r Unite şi mentine şi acum în 
detentIe trei din camarazii mei care nu şi-au 
făcut ~ltceva decât datoria. N-am nimic să vă 
comunic decât în prezenţa poliţiei. 

H. - Dar, dle doctor„ 
Dr. Z. - M-aţi auzit bine, n-am să vă 

comunic nimic 
H. - V-am scris totuşi o scrisoare 

po liticoasă . 
Dr. z . . Nu mă interesează dacă era 

politicoasă sau nu. Am motive întemeiate să 
pretind prezenţa poliţiei austriece. Am primit 
destule scrisori de ameninţare din partea unor 
olandezi. Iar ca fost ofiţer german, vă spun că 
toată chestiunea aceasta mă lasă complet 
indiferent şi că nu mi-e frică Îmi pare rău, dar 
dacă ţineţi cu orice preţ să ne vedem, telefonaţi 
jandarmilor din Hohenau spre a stabili o 

întâlnire cu ei Eu unul nu voi vorbi decât în 
prezenţa lnr. Presupun că dvs. ştiţi prea bine 
că printre cei împuşcaţi au fost oameni care 
au atacat cu arma, adică criminali, care nu 
aveau nimic de-a face cu rezistenta o landeză. 

H. - Aş putea fi însoţit şi de altcineva 
afară de jandarmi, de pildă, un avocat? 

Dr. Z. - Nu, eu nu-i vreau decât pe jandarm i, 
n-am nevoie de nici un avocat. Am contactat 
poliţia şi jandarmeria austriece pentru această 
problemă şi nu mă interesează un avocat 
particular. 

H. - E regretabil. .. 
Dr. Z. - Nu pentru mine. Vă repet că nu 

doresc să iau contact cu dvs. decât prin 
intermediu l poliţiei sau jandarmeriei austriece. 

H. - Foarte bine, o să facem ceea ce 
doriţi. Dar nu înţeleg de ce reacţionaţi atât de 
brutal la scrisoarea mea? 

Dr. Z. - De ce? Mă intrebati de ce? Am 
încredinţat până acum poliţie;' vreo câteva 
scrisori trimise de olandezi, care conţineau 
ameninţări cu moartea. Dacă vreţi să verificaţi, 
poliţia vă ţine la dispoziţie dosarul, n-aveţi 
decât să vă informaţi. 

H. - Dar scrisoarea mea nu conţinea nici 
o amenintare. 

Dr. Z. ·_ Nu vă cunosc, nu mă interesaţi şi 
n-am nici un motiv să vă vorbesc fără p rezenţa 
poliţiei. Vreau să vă dau un sfat personal. 
Spuneţi auto rităţilor olandeze să elibereze 
trei oameni: Kotulla, Fischer şi F0nter, pe 
care autoritătile dvs. au refuzat să-i achite, în 
pofida unei r~zoluţi i O.N.U. Când aceşti trei 
ofiţeri germani vor fi liberi , voi accepta să 
comunic olandezi lor ce s-a !ntâmplat pe 
vremea aceea. 

H.- Dar bine, dle doctor, sunteţi medic şi 
nu puteţi totuşi să vă identificaţi cu n i şte 
criminali. 

Dr. Z. - Ca ofiţer german, aş fi un ticălos 
dacă n-aş face-o. Aceşti trei oameni şi-au 
îndeplinit datoria în Olanda întocmai ca şi 

mini!. Iar în privinţa lui Kotulla, care era 

, . 
comandantul lagărului din Amersfoort, erau decât nişte ostaşi care işt indeplin1seia 
informaţi-vă la fabricantul de încălţăminte datoria El nu accepta ca rez1stenţ1i omorăti 
Tongen, care o să vă spună cu siguranţă să aibă un mormânt decât în schimbul 
despre germani că pe aceştia 1-au achitat toţi. eliberării unor auton ai genoc1dulu1 
Şi nimeni n-a mai pomenit de vreun proces. Am scris preşedintelui Ordinului med1cilo1 

H. -Poate, dartotuşi, ei au comis atrocităţi. austnect, dr Richard Puty care suferise ŞI el 
Dr. Z. - Ascultaţi-mă bine ce vă spun, eu persecut11 în timpul reg1mulu1 nazist. rugându-l 

aş putea să vă comunic multe lucruri despre să mă afute Îmi răspunse 1med1at, exprimân~ 
retragerea trupelor germane şi despre opt ceea ce orice om sensibll trebuia sa 
soldaţi ucişi la Utrecht de către bande de gândească despre această chestiune 
asasini olandezi. Dar n-are nici un rost. La doctorul Zartlavea datoria nu numai ca medic, 
revedere, dle '" - (şi închise telefonul) . dar de asemenea din rat1uni umanitare, să 

Stenograma se oprea aici Consultând spună ce ştia despre locul unde erau 
dosarul personal anexat, am constatat că dr inmormântate victimele Nu putea înţelege 
Ernst Zartl, născut în 1915, aderase la partidul deloc ce legătură poate exista intre eliberarea 
nazist când acesta era în ile9alitate, ceea ce criminalilor condamnaţi ş1 divulgarea acestei 
a făcut să fie închis. ln 1942, era informaţii 
Hauptsturmfuhrer SS şi membru al corpului Dar cu toată această luare de pozitIe, 
medica l SS vien·ez. S-ar fi putut considera doctorul Zartl n-a fost radiat din Ordinul 
asta ca păcat al unui tânăr orbit. Ceea ce nu medicilor 
reuşeam însă să înţeleg -şi nu înţeleg nici azi Un militai german. Gunther Brabek. a 
: e că un o_m instruit, cu studii universitare, intreprins mai târziu un ultim demers I-~ 
intr-un cuvant, un om care se presupune că sens doctorului Zartl că populaţia olandeza 
ştie să gândească, poate, după treizeci şi doi s-a .comportat în mod exemplar faţă de e! 
de ani de la moartea lui Hitler, să vorbească după război şi l-a aJutat să găseasca 
astfel. Pentru el , oameni _ca cei trei ofiţeri mormintele soldaţilor germani 
german i despre care 11 pomenise lui Zartl n-a răspuns nici acestei scnsor1. A 
Humber_gh, care expediaseră peste trei mii murit în 1985, fără să-şi fi destăinuit secretul. 
de evrei la Auschw1tz, ad ică la moarte, nu Prezentare şi traducere de PAUL B.MARIAN 

Morţii noştri 
Nu cerem nimănui 
să plângă cu noi, 
s-asculte cu noi 
vaietul prelungit în timp; 
să-i pomenească 
în fierbinţi rugi. 
Născuti să iubim 
îi păsti-ăm în amintire 
şi-ndureraţi, 
credem în Tribunalul Lumii. 

EVELIN FONEA 
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Seminarul pe problemele 
minoritătilor nationale 

' '· u,mare an p I 

impunere prin valoare ~ existenţe, s1 tine 
acum de competenta n-,astră să valo.ri f1c

0

ăm 
această oportunit~te chiar în unele stări 
conft,ctuale de care s-a vorbit pe larg ş1 
competent astăzi a1c1 (unele le-am găsit 
descrise in .Asul de treflă'). 

A re,eş,t clar din materialele prezentate 
că acest activ organis1n • Cons1hul Minontăţ1lor 
Nahonale • este ur a, ecvat loc de negociere 
interetr,că • deci Jn oe unde d1f1c1la re lat1e 
EU• CC:LĂLALT, ca1e st1ţ1 că adesea ne dă 
de 11 cru chiar ş, în familie ş, în organizaţi, 
profesionale (am condus multi an, ur. institut 
de cercetare) ŞI în viata pollt1că, în această 
lume in care informaţia schimbă raporturile 
din societate atât de rapid. un astiel de 
mecanism poate f1 o excelentă solut1e în 
p1even,rea s1 reducerea conflictelor. este un 
SISTEM DE llflERFERENTĂ în relaţia 
MAJORITATE:-MINORITĂŢI atât la nivelul 
01gan1smelo1 de conducere, cât şi la nivel 
comunitar esle (aşa cum chiar conferinţa de 
azi o dovedeşte) un SISTEM DE INTERFAŢĂ 
(la care reprezentantu persoanelor aparţinând 
minoritâţ,lor nanonale pot part1c1pa din plin 
împreună cu mecanismele internat1onale, cu 
alte organizati1 din diferite ţări ale lumii) . Un 
astfel de grup de lucru - cum m1-aş permite să 
numesc Consiliul (Consiliile) pentru Minorităţile 
Nationale (CMN) • la care unul din importanţii 
parteneri în orice societate, SISTEMUL DE 
GESTIUNE NAŢIONALĂ - GUVERNUL, este 
parte a d1alogulu1, interlocutor direct, are de 
fapt o consistenţă eficientă , numai dacă toate 
părţile pleacă de la premisa că sunt interesate 
ş, din punctul de vedere al celorlalţi; deci , 
convent1a fundamentală în orice relatie de acest 
tip este TOATE PĂRŢILE TREBUIE SĂ 

CONSTATE CĂ ACEASTĂ COOPERA
0

RE LE 
ESTE UTILĂ 

Această regulă , odată acceptată şi 
respectată consecvent de către toate părţile , 
un demers bine focalizat, poate aduce reale 
servicii tuturor, majoritari şi minoritari 

Cele două tipuri de instituţii la care m-am 
referit sunt acum nu numai create, ci şi active 
în viaţa publică Sigur. mai apar stângăcii , 
vechi obsesii, disfuncţii derivate din proiecţii 
nu suficient elaborate, dar cred că etapa 
reflecţiilor, cristalizărilor , reglajelor trebuie 
începută şi mai cred că - ş1 a apărut clar aci -o 
mai riguroasă specializare a competenţelor, 
obligaţiilor şi drepturilor vocilor şi actorilor vieţii 
noastre sociale, precum şi acceptarea regulii 
ca fiecare dintre noi să f:e respectat şi să 
respecte, MAJORITAR sau MINORITAR, se 
impune. 

Vreau să susţin , prin tot ceea ce am spus, 
că o autentică perspectivă democratică, în 
ceea ce priveşte problematica minorităţilor, 
presupune, in opinia mea, existenţa unui cadru 
legislativ bine gândit, voinţa societăţii de a se 
conforma , dar şi un efort constant depus de 
oameni competenţi, reprezentând atât 
ma1o ritatea, cât ş1 minorităţile, pentru 
dezvoltarea în egală măsură a identităţilor 
specifice, dar şi a SPIRITULUI COMUNITAR, 
a coeziunii societătii . Sunt necesare nu 
motivatii, ci mijloace 

0

de acţionare. 
Din lucrările noastre, multe din aceste 

mijloace (preventive, mai ales) , s-au desprins 
clar (şi cred că şi urechile presei au de auzit). . 

Daţi-mi v11ie, totodată , în afara concluziilor, 
să mulţumesc organizatorilor - în primul rând 
domnului secretar executiv al Consi liulu i, Ivan 
Truţer şi colaboratorilor să i - pentru eforturile 
ce au dus la reuşita acestui seminar. 

Adunarea de la Teatrul Evreiesc de Stat 

,,ŞANA TOVA ISRAEL !" 
Sub acest g·eneric, a avut loc la Teatrul 

Evreiesc de Stat din Bucureşti, în seara zilei de 
12 septembrie ac., o manifestare culturală 
dedicată Anului Nou iudaic 5755 şi omagierii 
memoriei celui care a fost Theodor Herzl, 
fondatorul Statului Israel modern, de la a cărui 
t,ecere în eternitate se împlinesc 90 de ani. 

Seara de poezie şi muzică evreiască a fost 
"rgan1,ată de Asociaţia Culturală de Prietenie 
r,omânia - Israel, în colaborare cu Federaţia 
~amuniti\tllor Evreieşti din România . 

în cuvântul de deschidere, secretarul 
ye11eral al Asociaţiei , publicistul şi scriitorul 
Victor Bârlădeanu , a arătat că Anul Nou 5755 
nu e numai o sărbătoare a evreilor, ci şi a 
neevreilor D-sa a subliniat dubla semnificaţie 
a acestui început de an, ce stă şi sub semnul 
comemorării a 90 de ani de la moartea lui 
Herzl care a visat, a teoretizat, a pus bazele 
Statu

0

lui Israel de azi, dar n-a apucat să-şi vadă 
VISUi înfăptuit . 

într-o caldă alocuţiune, preşedintele 
, .soc1atiei, prof Răzvan Theodorescu, a relevat 
însemnătatea pe care părintele s10111smulu1: 
Theodor Herzl, a avut-o în planul c1v1l1zaţ1e1 
omenirii: a construit punţi intre continente, a 
creat premisele unei lumi noi pentru conaţionalii 
săi şi cu o clarviziune profetică uirr:itoare, . a 
înţeles sensul în care evolueaza istoria 

mondială „ 

Abordând relatiile lui Herzl cu intelectualii 
din România. cil acad Nicolae Cajal, 
preşedintele F.C E., a prezentat aspe:te ale 
corespondenţei lui Herzl cu un~i conducatori _ai 
organizaţ11lorsioniste din Remania, traducerile 
în limba română ale cărţilor salefundam_entale 
.Statul evreu" şi ,Ţară veche-nouă", articole!e 
dedicate operei şi personalităţii_ sale in 
principalele publica~i evreieşti de la inceput~I 
secolului nostru şi din perioada interbelica, 
receptarea distorsionată a ideHor herzl_1ene de 
către unii promotori ai antisem1t1smului, ca, de 
pildă, AC.Cuza, care le-au folosit pentru 
argumentarea scoaterii evreilor din România, 
dar şi receptarea din unghi umanist a aceSlor 
idei de către un Gala Galaction, Tudor Argh:2~ 

Mihail Sadoveanu Cantacuzino etc , care, fara 
a nega existen~ evreilor în România, au 
îmbrăţişat cauza reînfiinţării Statului Israel şi 

au militat pentru ea, văzând în acţiunea lui 
Herzl un model demn de urmat şi pertru 
oamenii politici români. 

Dl avocat Constantin Vişinescu, prim
vicepreşedinte al Asociaţiei Culturale de 
Prietenie România-Israel, a adus o înaltă 
apreciere a politicii de azi a Statului Israel , aflat 
în plin proces de făurire a păcii cu statele 
arabe vecine, politică de supleţe deosebită a 
unui stat în materie de drept internaţional, care 
a dovedit că sionismul înseamnă sinceritate în 
raporturile cu toate popoarele lumii , politică de 
strădanii pentru crearea unui echilibru intre 
suveranitate ş i securitate naţiona lă 

Excelenta Sa dl ambasador al Statului Israel 
la Bucureşti, Avshalom Megiddon, a arătat că 
anul ce s-a scurs a fost al unor sângeroase 
atacuri teroriste, dar şi anul ieşirii la lumină 
către pace şi a apreciat implicarea României 
în acest proces prin numeroase întâlniri la 
nivel înalt, menţionând bunele raporturi dintre 
cele două state prietene, Israel şi România, 
aflate acum în căutarea a noi căi de diversificare 
a colaborării, în beneficiul ambelor părţi. 

A urmat un program artistic, susţinut de 
Silviu Stănculescu , care a citit, mai corect, a 
interpretat articolul „ Theodor Herzl" de Tudor 
Arghezi,.publicat în revista „Adam" (1929);_ de 
Roxana Guttman, actriţă la T.E.S., rec1tand 
poeme de Rachel , Amir Gilboa, ~ ri Zvi 
Gr0nberg, în tălmăcirea româneasca a lui 
Sebastian Costin, el însuşi unul dintre poeţ11 
prestigioşi de expresie română din Israel, de 
Violeta Berbiuc, actriţă la Teatrul de Comedie 
bucureştean , aducând pe s_cenă _mire:mele 
dorului de lara natală , prinse in grai romanesc 
de Sebasti~n Costin , Sandu David, M.Rudich, 

Vlad Solomon. 
Recitalul de poezie a fost su_cc':dat de_ unul 

muzical , în ivrit, idiş şi romana, oferit de 
talentata formaţie „Menora " a Federaţ1e1 
Comunităţilor Evreieşti (sub conducerea 
muzicală a lui Gerry Podgoreanu), de Nicolae 
Nitescu (una dintre „surprizele" mult aplaudate 

1' serii) şi de binecunoscutul cor al tineretului 
::reu . Şira Vezimra" (dirijor Izu Go?) care _a 
încheiat într-o atmosferă de profunda emulaţie 
sufletească acest eveni_'.11ent _cult~ral de 
autentică ţinută intelectuala Ş I art1st1ca. 

ÎNTÂLNIRE CU INTELECTUALI Al 
OBŞTII EVREIEŞTI BUCUREŞTENE 

Joi, 8 septembrie 1994, în sala de festivităţi 
din str Popa Soarenr.24, a avut loc o întrunire 
a conducerii Federaţiei Comunităţilor Evreieşti 
din România, a Comunitătii Evreilor din 
Bucureşti , cu intelectuali ai obştii noastre. în 
prezenţa unei numeroase asistenţe, compusă 
din reprezentanţi de prestigiu ai vieţii culturale 
din România, membr i în Comitetu l de 
conducere al F.C.E., ziarişti, dl acad. Nicolae 
Cajal , care a prezidat adunarea, a subliniat 
caracterul independent al instituţiei noastre. 
respingerea oricărei politici de partid . ,,Singura 
noastră po l itică este aceea de apărare a 
demnitătii noastre", a mentionatd-sa. în acest 
sens, ac'ad. Nicolae Cajal 'a lucrat, împreună 
cu Tania Lovinescu şi cu regretatul I.M.Ştefan, 
la un „who's who" al i ntelectualitătii evreiest, 
din România ' -

Plecând de la articolul „Realsemitism", 
apărut in nr. 787 al revistei noastre, care avea 
ca idee centrală faptul că manifestă rile 
antievreieşti vin din necunoaşterea modului 
şi a concepţiei noastre de viaţă, favorizând 
prejudecata şi , de aici, ura şi vi olenţa, d-sa a 
arătat că principalul mijloc de combatere a 

acestor fenomene rămâne prezentarea 
obiectivă a contribu)iei evreieşti pe plan 
na ţi onal şi interna ţional în toate domeniile 
vietii socio-culturale 

'în continuare. au luat cuvântul, făcând 
propuneri de conferinţe, simpozioane, colocvii, 
de înfiinţare a unei societăţi de studii iudaice, 
a unei biblioteci evrei eşti , de instituire a unui 
premiu „Felix Aderca" pentru participare la 
viaţa culturală comunitară, dnii Ţ1cu Goldste,n, 
Teodor Wechsler , V ictor Bâ rlă deanu, 

Gh.losub, M.Herivan, Willy Moglescu, Emeric 
Deutsch. Henri Zal 1s, Ştefan Iureş , dr Elias, 
Dumitru Hâncu , Radu F Alexandru . Sergiu 
Stanciu, Arie Arie, Marc Clarian s, dnele: 
Ame lia Pavel, Sa ndra Sega l Veroni ca 
Bârlădeanu, Lya Benjamin şi alţii 

Mulţumind pentru participare, dl aca I 
Nicolae Cajal, preşedintele F.C.E., a înch e;at 
întrunirea , arătând că ideile avansate cu acest 
prilej vor fi studiate. în vederea punem în 
~ractică a unor modalităţi cât mai eficiente de 
combatere a antisemitismului, pentru o mai 
bună receptare a activităţii obştii noastre de 
către societatea românească 

Asistentă medico-socială 
' acordara de F.C.E. nevăzătorilor 

in cadrul Programului de asistenţă a intervenit o 
nouă acţiune care priveşte pe asistaţii nevăzători sau 
slab văzători. 

Au fost depistaţi de Cabinetul medical un număr 
de 63 de asistat! cu deficiente de vedere. Acestora li 
s-au distribuit ininicasetofo8ne şi benzi cu muzică 
evreiască , muzică de operă , căiţi cu tematică evreiască. 
de Şalom Alehem sau de alţi scriitori evrei. Li s-au 
distribuit pixuri cu mine groase, hârtie liniată cu linii 
groase şi cu distanţe mari între linii. lupe mici. cărţi de 
joc cu caractere mari. De asemenea, s-au adaptat la 
telefoanele asistaţilor discuri de carton cu cifre mari 
pentru a putea forma numere de telefon . 

O asistentă socială îi vizitează, îi îndrumă asupra 
modului în care pot folosi aceste materiale, le ?chim bă 
bateriile uzate la minicasetofoane, le schimbă casetele 
ascultate. Cei care se pot deplasa vin singuri sau 
însoţiti de rude, la secţia Asistenţă, unde li se 
completează obiectele necesare. 

Majoritatea asistaţilor aflaţi în această situaţie 
folosesc cu multă plăcere materialele distribuite, ascultă 
muzică sau texte din cărţi . La sugestiile lor, au fost 
înregistrate şi li s-au distribuit casete cu romanţe , 
muzică de operetă, cuplete umoristice etc. 

începând cu luna august a.c. , a fost organizat la 
Restaurantul ritual din str. Popa Soare, în sala de la 

etaj, un c lub pentru asistaţii cu.deficienţe de vedere, 
unde săptămânal sunt aduşi asistaţi. Aici se poartă 
conversaµi ,se ascu ltă muzică, li se serveşte o gustare, 
iau masa de prânz şL în jurul orei 15, sunt transportaţi 
la domiciliu 

Asistaţii îşi exprimă satisfacţia pentru această 
activitate, deoarece simt că li se acordă o atenţie 
deosebită ; mulţi dintre e1 nu au ieşit din casă de ani de 
zile, dar acum se întâlnesc cu vechi cunoştinţe, leagă 
prietenii, uită câteva ore de singurătate, de întuneric şi 
de dureri 

Pe data de 25 august, au fost vizitaţi la club de dna 
Mara Coen, delegata „Joint"-ului, care a stat de vorbă 
cu ei , le-a ascultat necazurile, s-a interesat dacă sunt 
mulţumiţi sau nu de noua acţiune. Au solicitat să fie 
plimbaţi prin parcuri, prin oraş, să fie duşi la un 
spectacol la Teatrul Evreiesc. Sigur că doamna Mara 
Coen a promis că doleantele lor vor fi satisfăcute de 
către secţia Asistenţă . 

La 1 septembrie a.c., dl profesor Marc Clarian le•a 
ţinut o prelegere, mult apreciată de auditori, 
promiţându•le că asemenea convorbiri vor mai avea 
loc. 

La aceste întâlniri pot participa şi ceilalţi asistaţi 
care iau masa la Restaurantul ritual. 

Coresp. 

O idee binevenită 
E de necrezut, dar realitatea dovedeşte că nimic 

nu e imposibil. Cine şi-ar fi putut imagina că oameni 
ajunşi la o anumită vârstă fnaintată şi preocupaţi de 
suferinţe vor putea fi readuşi la speranţa în 'llai bine, 
să renască fn ei iluzii şi dorinţa de a trăi. Eu zic că 
aceasta e aproape o minune şi că e pe cale de a se 
fnfăptui, datorită secţiei Asistenţă. 

/ncepând cu data de 11 august 1994, s-a creat 
,Clubul asistaţilor''; da: e o realitate: nu greşesc deloc. 

/ntruniţi la data fixată, ni s-a dat posibilitatea 
deplasării la club şi fnapoi cu maşina. fiind fnsoţiţi de 
doamnele din colectivul sectiei Asistentă: am fost 
conduşi cu o atenţie deosebit§ la clubul care se află in 
str. Popa Soare. 

Cu toată solicitudinefl, am fost înconjuraţi tot 
timpul activităţii noastre din acea zi. 

Bineînţeles că nu au lipsit: fructe, prăjituri şi apă 
minerală. toate la discreţie . 

Imediat atmosfera s-a destins, din dorinta celor 
prezenţi,, de a se cunoaşte. de a face sch'imb de 

păreri, uneon· presărate cu glume reuşite, ba chiar 
mai muff, fn cazul meu, am găsit colegi de suferinţă. 
cu care am impărtăşit acum 50 de ani o soartă care 
multora le-a fost fatală . 

Prânzul servit fn club a creat o şi mai mare 
infimffate, mai ales că. cu ajutorul doamnelor de la 
Asistenţă, pentru nevăzători nu au fost o problemă 
tăiatul cărnii, turnatul apei şi afte mici servicii. 

. Cu ocazia aceasta s-a mai discutat şi despre 
eventualele noastre don·nţe de viitor şi anume: să se 
organizeze jocuri de table. şah. rummy etc„ să fie 
invitaţi artişti, oameni de litere ş. a .. ca atmosfera să fie 
cât mai agreabilă. 

Faţă de această largă fnţelegere, am rămas 
profund impresionat şi încrezător că acest fnceput 
este de bun augur şi că şi noi vom contribui, fn măsura 
posibilului, ca activitatea clubului să fie cât mai 
fructuoasă. 

ALEXANDRU NE'GREA 

I DECESE I 
S-au împlin it, în luna august (Av) 

1994, 50 de ani de la decesul bunicului 
nostru IANC U BARASCH , străluc i t 

fruntaş al o bştii evreieşti i eşene din 
perioada interbelică şi a anilor ce au 
urmat. Îi păstrăm neştearsă amintirea! 
Leon şi Martha Eşanu. 

La 14 Tişri , s-au împlinit 8 ani de la 
dureroasa despărţire de JEAN 
ROSENZWEIG. Anton - fiu şi Lia - noră ii 
vor păstra pururi în amintire. 

Cu profundă.durere, anunţăm încetarea 
din viaţă, la 30 august 1994, a dragii noastre 
KAHAN JUDITA născută SZMUK, 
întruchiparea bunătăţii. Nu o vom uita 
niciodată: Lajos, soţ, ~lizabeta , soră , 

Alexandru, frate, Paula, cumnată , Monica 
şi Hedda, nepoate. 

Elisabeta anunţă cu nesfârşită durere 
pierderea iubitului ei soţ CAROL FELDMAN, 
oripinar din laş i. 

ERATĂ 
Primul paragraf din articolul . Pădu rea 

Martirilor", apărut în „Revista Cultului Mozaic" 
nr.771-772, decembrie 1-11 1993, se va citi 
astfel · 

,,Prin strădania domnulw Iancu lonas -
fost profesor de ştiinţe comercia le şi 
stenografie la fostul Uceu Comercial Evreiesc 
leşi - 1940-1944 - şi ultimul director al acestui 
liceu-august 1944 -, a fost plantată o pădurice 
de 1 OOO (una mie) copaci in „Pădurea 
Martirilor", nu departe de leruşalaim, cu ajutorul 
material al unora dintre foştii săi elevi şi al 
familiei sale" 

Facem cuvenita rectificare. 
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DIN TRADITIILE ÎNAINTATE ALE MEDICINEI ROMÂNEŞTI 
j 

195 de ani de la naşterea oculistului evreu 
FREDERIC GROSZ 

O personalitate proeminentă a vieţii sanitare 
din patria noastră în secolul al XIX-iea a fost 
medicul oftalmolog din Oradea Frederic Grosz, 
cel care, printr-o admirabilă misiune medicală, 
socială şi umanitară , a creat un pionierat, care 
îi asigură locul cuvenit nu numai în trecutul 
medical al Transilvaniei, dar şi în acela al 
oculisticii europene. 

În zilele de 1 O şi 11 octombrie 1980, s-au 
desfăşurat la Oradea lucrările Congresului de 
Oftalmqlogie organizat de U.S.S.M. din 
România cu ocazia sărbătoririi a 150 de ani de 
existenţă a primului aşezământ oftalmologic 
din ţară, creat de dr. Frederic Grosz, prin care 
se acorda asistenţă medicală şi chiruigicală 
·· ,:nplet gratuită nevăzătorilor şi bolnavilor de 
ochi. Institutul pentru vindecarea orbilor săraci 
nin Oradea (denumire dată de dr. F. Grosz), 
î1 fiinţat în 1830, finanţat din veniturile sale 
Jdrsonale, nu a fost numai primul pe cuprinsul 
1rii, ci şi printre primele pe plan european. 

Născut la 26 noiembrie 1799, la Oradea, 
dii ·-o familie evreiască, reuşeşte cu dificultate 
(în , egimul habsburgic) să fie admis la liceul 
din ')raşul natal; a fost un elev eminent, 
evidenţiindu-se prin calităţi literare. După 
absolvirea liceului, urmează Facultatea de 
Filozofie din Budapesta, obţinând, în 1819, 
diploma de .doctor philosophiae" şi , ulterior, 
cu dificultăţi datorate originii sale etnice, se 
înscrie la Facultatea de Medicină din Viena, pe 
care o frecventează şi obţine tltlul de, .,doctor 
medicinae" în 1826, iar în 1829 capătă , tot la 
Viena, titlul de .doctor chirurgiae" Reuşeşte 

să ocupe doar postul de medic de casă la 
fabricantul Lang din orăşelul Tela (Moravia, 
astăzi în Cehia), unde, prin străduinţele sale, 
înfiinţează un mic spital destinat cetăţenilor 
din oraş şi împrejurimi. Între 1826 şi 1829, 
reuşeşte să se specializeze în oftalmologie, 
urmând cursurile şi lucrările practice ale unor 
celebri oculişti din Viena, ca: G. Beer, G. 
Prochaska, J. Fischer, A Rosas, F, Jager, J. 
Schmidt. 

Dr. Grosz simte dorul regiunii natale şi, 

spre sfârşitul deceniului al treilea al secolului 
trecut (1830), se întoarce la Oradea, dar se 

loveşte de noi greutăţi ; puţinele posturi oficiale oftalmologice, dr. Grosz a susţinut expuneri pe 
erau blocate, iar deschiderea unui cabinet această temă la consfătuirile medicale de la 
particular se lovea de piedici materiale Kassa şi Eperjeş (1846) şi Sopran (1847), 
insurmontabile. Este angajat de Comunitatea sprijinind realizarea propunerilor făcute prin 
Evreilor din Oradea pentru a-i trata pe enoriaşii difuzarea lucrării sale ,Date statistice despre 
săraci în mod gratuit, cu un salariu de 200 de activitatea lnstttutului de vindecare a orbilor 
forinţi, retribuţie ce nu-i putea asigura existenţa, săraci din Oradea şi câteva idei privind viitorul 
dar în curând a fost primit şi în rândul medicilor lui". Conflictele social-politice ce s-au declanşat 
particulari, unde, potrivit diplomelor obţinute , în anul 1848 au împiedicat parţial realizarea 
putea practica şi oftalmologia. În acea epocă, ideilor propuse. Lucrarea sa principală, tipărită 
bolile de ochi erau frecvente, vindecarea celor la Oradea, în 1857, în limba germană, 
suferinzi fiind foarte dificilă. sintetizează întreaga experienţă a Institutului 

Dr. Grosz a condus Institutul Terapeutic în cei 25 de ani de existenţă şi face o trecere în 
pentru Orbii Săraci (înfiinţat de el), timp de 28 revistă a cazuisticii medicale şi chirurgicale 
de ani (1830-1858), relevând prin activitatea oftalmologice, inclusiv descrierea celor mai 
sa calităţile unei remarcabile personalităţi, frecvente boli oculare din regiune în afara 
·umanismul şi concepţiile sale avansate. El a preocupărilor de specialitate. dr. Groszacăutat 
precizat că Institutul este un 

1 1 
să-i ajute pe bolnavii sărac,, 

aşezământ spitalicesc IN MEMQRIAM astfel, în 1832, în timpul 
destinat exclusiv bolnavilor ,_ ___________ __. epidemiei de holeră, a luptat 

săraci, indiferent de naţionalitate sau religie şi alături de colegii să i împotriva bolii; în timpul 
fără a se cere vreun act de paupertate. Prin incendiului din 1836 sau al inundaţiilor din 
aceasta, el căuta să evite umilirea bolnavilor 1846, a acordat concetăţenilor săi un ajutor 
lipsiţi de mijloace materiale care erau internaţi dezinteresat, pentru care a primit mulţumiri 
şi trataţi fără nici o contribuţie materială din din partea autorităţilor. Cu toată infirmitatea sa 
partea lor. Tratamentul şi operaţiile se făceau, (probabil, paralizia parţială a membrelor 
aşadar, gratuit, fără deosebire, tuturor bolnavilor inferioare), care 1-a obligat să meargă toată 
săraci: români, maghiari, slovaci, cehi, evrei şi viaţa cu cârje, în afara activităţii medicale, a 
de orice alte naţionalităţi, după cum rezultă şi avut preocupări şi în dorneniul dezvoltării 
din statisticile spitalului. Situat într-un cartier cercetării medicale, prin operele publicate şi 
frumos al oraşului , în mijlocul unui imens parc prin particip11rea la reuniuni -l~cale şi 
care înconjura palatul episcopal baroc, internaţionaledemediciirlă şi biologie. lntehnica 

aşezământul putea adăposti concomitent 50 ~~t:~ti;ts!'s;Fa~~~ ::i~ă~;a:~v~c:i0;~ 
de bolnavi, în camere de 3-4 paturi. Masa era originale pe care le-a descris sub numele de 
pregătită de trei bucătari. Mai erau băi şi ,inversia cataractae cum subversione", şi cu 
depozite de alimente, de instrumente etc. care a obţinut rezultate bune în cecitatea 
Bucătăria era supravegheată de solia dr.-ului determinată de cataractă . Dacă centre 
Grosz, care controla ca meniurile să medicale ca acelea din Viena, Praga, Berlin, 
corespundă prescripţiilor dietetice şi terapeutice Budapesta, Paris etc. aveau câte un mic spital 
indicate de soţul ei pentru diverse categorii de de ochi, institutul dr-ului Grosz a fost, în acea 
bolnavi. Se acorda aten~e curăţeniei în sala de perioadă, o realizare deosebită. 
opera~i, ca şi în saloanele de bolnavi. Dr. J. Aşezământul de la Oradea s-a bucurat de 
Hirsenberg, aprecia că Institutul Oftalmologic o meritată faimă, fiind vizitat de oculişti de pe 
al dr-ului Grosz depăşea în domeniul igienei o arie extinsă, cu scopul de a cunoaşte 
spitalul de acelaşi profil al prof. dr. von Graefe, experienţa acumulată aici. Este de remarcat 
din Berlin. că, datorită prestigiului dobândit de acest ilustru 

Militând pentru organizarea de spitale medic, oficialitatea habsburgică i-a trecut cu 

vederea poz,~a adoptată in timpul Revoluţiei 
de la 1848-1849 

Act1v1tatea intensă a dr-ului Grosz 1-a 
accelerat agravarea bolu cardiace de care 
suferea, determinându-l decesul la 2 1anuane 
1858, la vârsta de 59 de am Un corteg111 
imens, compus. în mare parte ş1 din foşb1 săi 
bolnavi săraci. l-a condus pe ultimul siu drum 
Mornnântul său există ş, astăzi în vechiul cimitir 
din Oradea 

La conducerea Institutului 1-a urnnat fiul 
său , dr Albert Grosz {1819-1901), care s-a 
bucurat de acelaşi bun renume ca şi părintele 
său . Între 1852 şi 1867, a fost medic primar al 
oraşului, iar în perioada 1858-1901, 
conducătorul sec~e, de ochi, funcţie pe care a 
păstrat-o timp de 43 de am. Dintre lucrănle 
acestuia , cităm .De ca,âracta congenita' 
(1845), . Băile din Oradea Mare" (1855), 
,Leagănul de copii" (1853), .Despre mal!ldlile 
oculare egiptene" (1865), precum ŞI o broşuri 
de educaţie sanitară, tradusă în patru limbi, 
adresată cadrelor medicale .Despre oftalmia 
purulentă a noilor născuţi" Institutul pentru 
nevăzători din Oradea a funcţionat pani ln 
anul 1901, cănd dr Albert Grosz a lncetatdln 
v1aţl'l, el a reprezentat o oază de lumml şi 
sănătate în mijlocul unui deşert de indiferenlă 

Viaţa şi activitatea oftalmologului dr 
Frederic Groszface parte d1ntrad1~1le lnaintate 
ale medicinei româneşti, avănd -fără lndoiall
şi o valoare de simbol. 

Dr. AUREL ROSIN 

O CONTRIBUŢIE ROMÂNEASCĂ LA AVANGARDA EUROPEANĂ 

Acum zece ani, în 1984, a plecat pe drumul 
fără întoarcere Marcel Iancu, pictorul, arhitectul, 
graficianul, unul dintre întemeietorii curentului 
dadaist, organizatorul de expoziţii, de 
spectacole de răsunet, de reviste. De zece ani 
el se odihneşte în pământul Israelului. 

Am avut marea şansă să discut, de două 
ori, mai îndelungat, cu Marcel Iancu, în 1981 şi 
1983, când a avut amabilitatea să-mi acorde 
interviuri. Sunt mărturiile unui adevărat artist, 
ale unui om de mare sensibilitate, experienţă , 
bunătate, fermitate, ale unui om care trăia 
pentru şi prin artă. Cred că numai în somn 
mâinile sale se odihneau, altfel tot timpul el 
desena. Aşa a fost şi când a discutat cu mine 
la locuinţa sa din Tel-Aviv sau în satul de artişti 
Ein Hod, înfiinţat şi condus de el, aşezare ce 
găzduieşte un minunat muzeu „Iancu-Dada" şi 
pe care maestrul îl visa ca pe un centru 

lO 

1 O ani de la moartea lui MARCEL IANCU 
internaţional de cercetări .Dada", ,,un mijloc 
de a transmite omenirii frăţie şi bunătate 
între semeni, un muzeu al prieteniei între 
oameni, un simbol al înfrăţirii şi păcii". 

Marcel Iancu s-a născut la Bucureşti în 
anul 1895. · Primul care l-a iniţiat în tainele 
picturii a fost Iosif I ser, căruia i-a purtat o mare 
veneraţie. Face studii de . arhitectură la Zurich, 
unde, alături de compatriotul Tristan Tzara, de 
Hugo Ball, Hans Arp, Emmy Hennings, 
Huelsenbeck, Richter şi alţii, la Cabaretul 
„Voltaire", în 1916, zămisleşte mişcarea 
„Dada", care a fost, cum spunea, ,,un strigăt 
contra violen1ei, un simbol al artei care să-l 
înalţe pe om"; participă la redactarea şi 
ilustrarea revistei cu acelaşi nume, organizează 
la Z0rich, în cafeneaua Sprungli (şi azi localul 
e deţinut de aceeaşi familie) diverse spectacole, 
pentru care realizează măşti popularo-groteşti, 
ce şi-au câştigat un mare renume, scrie poezie, 
cântă, organizează expoziţii „Dada" cu partici
parea unor artişti ca Arp,. Baumann, De Chirico, 
Modigliani, Richter, Picabia, Segall, Giacometti, 
Kandinsky, Kokoschka şi a lui însuşi. 

După un periplu parizian de vreo doi ani, în 
1922 se reîntoarce la Bucureşti şi, alături de 
Vinea şi Costin (în 1923), înfiintează revista 
.,Contimporanul" şi organizează, între anii 1924-
30, în galeriile acestei publicatii, expozitii ·de 
artă plastică cu participare international'ă În 
1925 face o mai lungă călătorie prin Elv~ţia, 
Franţa, Germania, se întâlneşte cu Constantin 
Brâncuşi -despre care afirmă că este un „geniu 
mondial, pe care l-am cunoscut la Paris şi care 
ne dădea, din când în când, colaborări pentru 
revista «Contimporanul»"- cu Picasso, Robert 
Delaunay, Geo!ges Braque, Paul Eluard, Andre 
Bretori şi alţii. ln anii şederii sale la Bucureşti, 
pe lângă expoziţiile personale alături de marea 

sculptoriţă Militza Pătraşcu, organizate anual 
participă 1,? exp_oziţiile grupărilor „Arta Nouă" şi 
„Cnterion_, iar in 1931, la expoziţia de la Paris 
a grupului„ 1940". Duce o intensă ,activitate de 
grafician, ilustrează reviste şi cărţi (aş aminti 
doar seria de portrete din „Antologia poetilor de 
azi"). Are şi o susţinută activitate de arhitect 
mai _mult_e ca~e d!n Bucureşti,.Predeal, ca ş'i 
piscina Lldo pastra_nd amintirea de constr~ctor 
a )u1 M_arcel Iancu. ln timpul dictaturii legionare, 
canci I s-a luat orice posibilitate de afirmare 
părăse~te Ro_mânia_ şi se stabileşte în Israel: 
unde, 1ncepand din 1942, a participat Ja 
numeroase exp_oz1ţ11 de grup şi pţrsonale, i 
s-au organizat cateva retrospective. ln decursul 
anilor, a expus. în Franţa, Elveţia, Italia, 
~eri:nama, Jap_onia, Statele Unite ale Americii, 
in cateva ţări din America de Sud, iar în 1965-
1966 1a parte la expoziţiile organizate cu ocazia 
sem1c:ntenarului mişcării „Dada", la Muzeul 
de Arta Modernă din Paris, la „Kunsthaus" din 
Zurich, la Geneva şi Milano. În 1981, la Muzeul 
de Art.a din Bucureşti, i s-a organizat O mare 
expoz1ţ1e. 

Avem speranţa ~ă. în anul viitor, cu ocazia 
centenarului naştem _artistului se va organiza 
la Bucureşti 'l ampla retrospectivă. La Clu·
Napoc.'.3, M~zeul de Artă şi câţiva particula~i 
pose~a lucrari de Marcel Iancu. Ar fi bine ca şi 
ele sa fie, expuse cu acea ocazie. 

o_ ~ea liza re, unică în felul ei, a lui Marcel 
Iancu. in 1953 infllnţează „satul artiştilor" de la 
Ein Hod, cu _case şi ateliere cochete, cu un 
~atru, o casa de oaspe~ pentru artişti ce vin 

m toate ~olţurile lumii. Acest sat ori inal 
poate umc ;~ lum:, a luat fiinţă din convin~ere~ 
lu, la.ncu ca in arta _e nevoie de cooperare între 
diferitele sale_ d1sc1pline, că artiştii trebuie să 
colaboreze, sa conlucreze. S-au făcut ateliere 

de vitraj, de ceramică, de tapiserie şi covoare, 
există o mare galerie unde expun ln 
permanenţă artiştii din acest sat. într-o 
monografie-catalog ,Ein Hod", publicatl cu 
mai mulţi ani în urmă, figurau 79 de artişti 
plastici. 

De zece ani în această aşezare de pe 
coama unui deal aruncându-şi privirea spre 
Mediterană, a rămas un mare gol, a plecat 
ctitorul, primarul, adonul (starostele) acestei 
aşezări de creatori de frumos ş1 de bine, Marcel 
Iancu, artist care, prin tot cea făcut, a contribuit 
ŞI la creşterea renu_melui arte, româneşti, aşa 
cum declarase: .,unii n-au recunoscut originea 
mea naţională, cu toate că eu mă simţeam 
foarte român". A murit acum zecea ni un artist 
deschizător de drumuri un artist de talie 
universală, un ma.i:e om c~re a ştiut să triiască 
ŞI_ p~ntru alţii, un „ben-adam" (,fiu al 
pamantului"), cum se spune unui om adevărat 
in ţara care-i odihneşte trupul. Avea crezul că 
un artist _este un creator, deci, cât trăieşte, 
,răstoarna lucruri şi creează altele noi. Aceasta 
este_ funcţia artistului în societate". 

_ lncheiem aceste rânduri omagiale cu 
cateva versuri dintr-un poem de Tristan Tzara: 
,,marcel_1ancu priveşte spre ruga fabuloasă/ 
tropicala / pe vioara din turnul eiffel şi pe 
sunetele/ de clopot ale sorţii / uleiul picură şi 
se va cristaliza " 

Mâna artist~iui se odihneşte iar noi trebuie 
să scriem: Marcel Iancu, 1895-1984 ... Am în 
faţa ':!1ea o carte poştală ilustrat~, reprezentam! 
Dunarea la Borcea, pe care mi-a trimis-o în 
a,u~ust )9'81 şi pe care scria:.,Am primit pagina 
din «Tlibuna» pe care ai avut amabilitatea să 
mi-o de_dici. Mulţumesc pentru atenţie şi te rog 
să crez, că ştiu s-o preţuiesc". 

VASILE GRUNEA 



REVISTA CUL TULUi MOZAIC· Nr. 789. 1 octombrie 1994 

UMANISM 
ŞI ŞTIINTĂ 

A , 

ln Israel, un învăţământ modern şi eficace 
Israelul este o societate orientată 

programatic spre educaţia membrilor săi , 

care, de la preşcolari şi până la cetăţenii în 
vârstă , beneficiază de o gamă largă de 
programe educaţionale in bugetul israelian 
i nvestIţIile şi cheltuielile destinate educaţiei 
ocupă un loc important Orientat spreeduca~a 
populaţiei încă de la vârstă fragedă , până la 
adâncă maturitate, învăţământul şcolar este 
gratuit pănă la clasa a XII-a ş i obligatoriu 
până la clasa a X-a . grădiniţele de cop11 de la 
5 la 6 ani sunt gratuite ş, obligatorii . Ceea ce 
este interesant pentru învăţământul israelian 
este faptul că s-au creat şi programe speciale 
pentru copii talentaţi ş, o griJă deosebită se 
manifestă faţă de copi ii handicapaţi. Şi nici 
nu ar putea concepe altfel un popor pentru 
care CARTEA este însăşi viaţa ; ea i-a dat 
puteri morale. l-a ocrotit în cele mai grele 
momente ale existenţe, , ea a fost şi este 
căntată , reprezentată în veşnica imagine 
,Omul cu Cartea în braţe". 

Şi pentru că israelianul ştie că omul se 
instruieşte fără încetare şi că trebuie să preia 
ce au dat înaintaşii, înaintând, învăţământul 
superior joacă un rol primordial. El este 
orientat spre multiple şi diverse domenii: 
tehnologie, agricultură , tehnică militară, 
programe cu tematică social-economică. 
programe cu tematică umanistică (drept, 
filosofie, istorie, filologie ş . a . ) , religioasă 
(tradiţii şi viaţă evreiască - licee Yeşiva) etc. 

inainte de a semnala marile universităti 
din Ţara Sfântă, este util să evidenţiem cel~ 
afirmate de Einstein, în anul 1925, în Mesajul 
adresat cu prilejul inaugurării Universităţii 
Ebraice din Ierusalim (de pe MunteleScopus): 
,O universitatE, este o instituţie în care se 
manifestă spiritul uman universal. Ştiinţa are 
ca scop numai cercetarea adevărului şi este 
firesc ca instituţiile care servesc interesele 
ştiinţei să contribuie la unificarea naţiunilor şi 
a oamenilor". De altfel, aşa a văzut şi Chaim 
Weizmann crearea universităţilor: ca un 
„punct de plecare spiritual, prin care vom 
putea obţine succ~se mai mari decât cu fiole 
puternice şi armate" . 

. in_ cadrnl sistemului de învăţământ 
israelian, o importanţă deosebită o au şi 
formele de învăţământ postliceal, în special 
în domenii privind arta , sportul, asistenta 
medicală , turismul, creaţia de modă etc. ' 

O altă verigă necesară aprofundării şi 
însuşirii culturii şi ştiinţei o reprezintă acele 
universităţi deschise, la care se participă prin 
corespondenţă , radio, televiziune ş.a . Acestea 
oferă în fapt, celor care dispun de un timp 
limitat, posibilitatea aprofundării sau luării de 
contact cu unele discipline necesare muncii 
lor, a împlinirii personalităţii. Este necesar, în 
acest context, să subliniem faptul că există în 
Israel o vastă reţea de curs~ri organizate 
pentru cei care au făcut Alia din întreaga 
lume şi care se confruntă cu probleme majore, 
pentru a asigura, într-un timp relativ scurt, 
clitarea acestora. 

Fără îndoială că sistemJJ!._ educativ din 
Israel are ca obiectiv pregătirea,tinerilor în 
vederea formării acestora ca mero_bri 
responsabili ai unei societăţi democratice şi 
pluraliste, în care coexistă etnii, religii, culturi 
şi concepţii politice diferite. El are la bază 
valorile trad iţionale iudaice, dragostea de ţară 
şi principiile libertăţii şi toleranţei. Pentru 
aceasta, un rol determinant în asimilarea şi 
aprofundarea cunoştinţelor ştiinţifice şi 

culturale îl are sistemul de învătământ 
superior, şi anume, universităţile, col~giile şi 

. centrele de cercetare şi specializare în diverse 
domenii de activrtate. 

în Israel funcţionează şapte universităţi 
,împuternicite să elibereze diplome": 
Universitatea Ebraică din Ierusalim, 
Universitatea din Tel-Aviv, Universitatea Bar 
llan, Universitatea din Haifa, Universitatea 
Ben Gurion din Neghev, Tehnion (Institutul 
Israelian de Tehnologie) şi Institutul de Ştiinţă 
.,Chaim Weizmann". 

Este de notorietate faptul că în 
universită~le şi centrele de cercetare israeliene 
studiază şi se perfecţionează numeroşi tineri 
şi cadre de specialitate din diverse ţări ale 
lumii. Totodată, în ultimii ani au avut loc 
num1;roase întâlniri intre oameni de cultură şi 

ştiinţă israelieni şi colegii lor din numeroase 
ţări, în cadrul unor conferinţe, simpozioane şi 
alte reuniuni. 

Israelul a acordat şi numeroase burse în 
domeniul ştiinţei şi educaţiei , iarnumărul ţărilor cu 
care Israelul a încheiat ·acorduri de colaborare 
ştiin~ficij şi culturală a crescut an de an . 

Subliniem că universităţile, cu centrele lor 
de cercetare, sunt angajafe în multiple 
programe destinate a accelera dezvoltarea 
ramurilor de vârf ale tehnologiei moderne, 

TEHNION 
INSTITUTUL ISRAELIAN 

DE TEHNOLOGIE 
Acest centru de cercetare pură şi 

aplicată în ştiinţă şi inginerie a fost fondat 
la Haifa în 1924; formează ingineri, 
arhitecţi şi urbanişti : Institutul este dotat 
cu facultăţi de medicină şi biologie. 

UNIVERSITĂŢILE ISRAELIENE 
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acum, când omenirea a trecut într-o nouă 
etapă a revo l uţiei ştiinţ ifice. întregu l sistem 
educaţional şi de cercetare ştiinţifică din Israel 
se modernizează continuu pentru a face fată 
cerinţelor mileniului trei, iar rezultatele obţinute 
ne dau certitudinea dezvoltării ascendente a 
culturii şi ştiinţei israeliene. 

EVELIN FONEA 
Redăm în continuare profilul universitătilor 

israeliene pentru a demonstra varietate~ şi 
complexitatea lor : 

INSTITUTUL DE ŞTIINTĂ 
,,CHAIM WEIZMANN': 

Fondat în 1934 la Rehovot, sub numele 
iniţial ,Institutul Sieff'. în anul 1949 acest 
institut s-a dezvoltat şi a primit numele 
primului preşedinte al Statului Israel, 
chimist reputat, Chaim Weizmann . . Este 

.un centru recunoscut de cercetări în fizică , 

chimie, matematică şi biologie. 

~---- ------- r------------ r------------ r------------

UNIVERSITATEA 
EBRAICĂ 

DIN IERUSALIM 
Cuprinde facultăţi în aproape 

toate disciplinele: de la istoria artei la 
zoologie. Universitatea adăposteşte 
Biblioteca Na~onală a Israelului. Încă 
de la înfiinţare, în 1925, s-a angajat 
activ în toate fazele de dezvoltare 
na~onală a ţării. Departamentul de 
Studii Iudaice este unul dintre cele 
mai complexe din lume. 

UNIVERSITATEA UNIVERSITATEA 
DIN TEL AVIV DIN HAIFA 

Este considerată cea mai mare 
universitate din Israel. Creată în 1956, 
răspunde necesrtă~lor regiunii Tel
Aviv, una dintre cele mai populate 
din ţară; are un vast ansamblu de 
facultăţi, acoperind toate marile 
discipline umaniste şi ştiinţifice. Se 
pune accel)I pe cercetarea pură şi 
aplicativă: ,:de la istorie la medicină, 
de la filosofie la administraţie 
economică, de la drept la p&ihologie, 
de Ja arheologie la zoologie, desigur 
de la A la Z." 

Fondată în 1963, ea 
deserveşte nordul ţării şi permite 
diverse studii interdisciplinare; o 
implicare în timp prin unele centre 
departamentale, ca acela de studii 
asupra kibutz-ului ca entitate 
socială, economică şi de coo
perare intre evrei şi arabi din 
Israel. 

UNIVERSITATEA 
BAR-ILAN 

Funcţionează din 1955 la 
Ramat Gan. Un larg evantai de 
discipline care unesc problemele 
spirituale ale iudaismului , cu 
educaţia liberală modernă". 

Contribuie la dezvoltarea 
învăţământului în Israel, în special 
în domeniul ştiinţelor sociale. 

UNIVERSITATEA 
BENGURION 
DINNEGHEV 

A fost fondată la Beer-Sheva, 
în anul 1967, cu scopul „de a 
incuraja dezvoltarea socială şi 

ştiinţifică a zonelor deşertice ale 
ţării" . Şcoala de medicină din 
Beer-Sheva a făcut pionierat în 
dezvoltarea , medicinei fami
liale". 
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DE LA HOVEVE ZION 
LA SIONISMUL HERZLIAN 
Ideea de a regrupa poporul evreu pe un 

pământ propriu plutea în aer la mijlocul 
veacului trecut şi era prezentă în conştiinţa 
evreilor din întreaga lume. Spre sfârşitul 
veacului , ideea a căpătat contur, visu l &-a 
transformat în realitate. A apărut sionismul, 
dar nu numai ca o consecintă a· primului 
proces Dreyfus din 1894 - cum afirmă. unii 
istorici-, când Th.Herzl a participat în calitate 
de corespondent de presă la dezbaterile 
procesului , ci ca încununare a unei aspiraţi i 
care s-a născut o· dată cu Diaspora, în urmă 
cu 2 OOO de ani. 

acestei mişcări. . . 
în vederea coordonării activităţ11 diferitelor 

grupuri hoveve sioniste fără legătură între ele. 
comitetul central provizoriu constituit la Focşani 
a publicat un manifest, în limba ebraică ,_ prin 
care a convocat oconferintă a tuturor gruparilor 
care militau pentru plecarea în Eretz Israel. 
Conferinta s-a tinutîntre 30-31 decembrie 18tl1, 
la Focşani, în localul Şcolii Israelite, cu 
participarea a 51 de delegaţi, reprezentând 32 
de secţiuni şi 50 de grupuri sioniste d)n d_,fe~te 
colţuri ale ţării. Conferinţa a dat o baza mişcam 
spontane prin alegerea unui comitet cu sediul 
la Galaţi , compus din: lsac Labei - preşedinte , 
Iosef Abeles - vicepreşedinte, S.Pineles 
secretar general, M.Schein şi L.Goldberg -
membri, Jacob Noischotz -casier, dr K. Lippe 

0 perioadă de entuziasm în care s-au const1tu1t 
în oraşe ş1 târgun, asoc1aţ11 hoveve sioniste ş1 
apoi, o perioadă de reflux a mişcăm atunci 
ci.nd au aiuns în ţară veşti despre greutăţii~ 
stabilirii în Ţara Sfăntă. Efectul a fosto polemica 
pro şi contra mişcării Dr. M. Beck ŞI dr 
Schwartzfeld, în ziarul .Fraternitatea', au 
combătut ideea reîntoarcem în s,on, ca utopică 
dar au fost atacaţi de A S Gold ş1 A Steinberg 
în coloanele ziarului .Apărătorul". Dr M Bec~, 
ostil mişcăm, a tipărit în .Fraternitatea", m 
februarie 1882 scnsori de la corespondenţi 
l'naginari din străinătate, care se p~onuntau 
împotriva plecăm oa, 21arul .Apăratorul a 
demascat caracterul apocnf al scnsonlor. iar 
dr K.Lippe a spulberat afirmaţ11le doctorului 
Beck. D,n întreaga ţară s-au pomrt proteste 
împotrivaz1arulu1 .Fratern1tatea· ş1adr A Beck 

În anul 1884, din m1t1at1va dr-ului Leo 
Pinsker, s-a ţinut la Katowitze, între 6 • 11 
noiembrie, o confennţă care a pus bazele 
hoveve sionismului internaţional, dar efectul a 
fost numai simbolic, căci la alte rezuttate n-a 

În răsăritul Europei , curentul de renaştere 
natională a evreilor a căpătat avânt în ultimele 
două decenii ale veacului trecut, datorită 
valului crescând al persecuţiilor şi 
pogromurilor, stării economice dezastruoase 
şi curentului migrator care a pus în mişcare 
masele evreieşti. Ideea plecării spre Ţara 
Sfântă a fost lansată în Rusia de către .Hiba\ 
Zion ", mişcarea iubitorilor Sionului 
(Lilienblum , Pinsker , Levanda), fiind 
recepţionată cu entuziasm şi de evreii din 
România, în 1881 . Aşa s-a născut Hoveve 
Zion, punte de trecere de la mesianismul 
biblic la mesianismul modern. Iudaismului 
român îI revine meritul de a fi pus în aplicare, 
printre cei dintâi, ,,utopiile" Hoveve Z ion-ului 
şi de a fi implantat primele jalpane ale Ţării lui 
Israel, încă de la prima Alia. 

Durch Moineşti zu Eretz Israel 

Un rol important în difuzarea ideilor 
Hoveve Z ion-ului în România revine lui 
Eliazar Rokeah (1853-1 918), originar din Ţfat, 
care, prin publicaţii le sale periodice - ,, lesreel" 
- la laşi, ,Die Hoffnung" la Piatra Neamţ şi, 
apoi, şi ln alte localităţi -, a agitat ideea 
colonizării agricole a Ţării Sfinte. Propaganda 
lui Rokeah, cu sprijinul ziarului .Apărătorul" 
al lui A.S.Gold şi activitatea curajoasă a unor 
oameni ca dr. K.Lippe, Avner Casvan, 
S. Pineles, dr. Moses Gaster şi alţii au avut ca 
efect crearea , din iniţiativă popu lară, a unor 
societăti ai iubitorilor Sionului în diferite 
localităti din tară . Dar, încă înainte de 1880, 
găsim la Moineşti embrionul lor în societatea 
lşuv Eretz Israel, iar în Focşani, considerat 
ca leagăn al Hoveve Zion-ului, acţiunea unui 
grup de tineri care, în frunte cu Adolf Netzler, 
au scos ziarul ,Armonia", consacrat idei lor 

şi Moses Mates - delegaţi ai laşiului, 
M Weinberg şi apoi dr. M.Gaster - delegaţi ai 
Bucureştiului. Organul de presă al mişcării, 
publicaţia „Der Emigrant", a lui E.Rokeah, 
apărea la Galaţi, fiind strămutată apoi la 
Bucureşti, în decembrie 1882. Mai apărea - la 
Focşani - ş i publicaţia .Stindardul", în limba 
română, sub direcţia lui Ad.Steinberg şi a lui 
A.Netzler. Conferinţa de la Focşani - cel dintâi 
congres sionist din istorie - a avut răsunet în 
lumea evreia scă. Ziaru l „Hamaghid", sub pana 
lui O.Gordon, a publicat o dare de seamă 
.asupra conferinţei, evidenţiind meritele 
iudaismului român'. Vizionarul englez Sir 
Laurence Oliphant a venit special în ţară pentru 
a întări, prin autoritatea sa, această iniţiativă. 
Şi, tot în această efervescentă perioadă, poetul 
Naftali Hertz lmber a compus la laşi, în 1878, 
,,Hatikva", imnul renaşterii naţionale evreieşti , 
prezentat în premieră în casa lui M.Waldberg. 
Partitura muzicală are rezonante în muzica lui 
B.Smetana, dar şi într-o meiodie populară 
românească. 

în perioada imediat următoi'jre, au plecat 
din Galaţi, cu vasul "Thetis", primii 228 de 
evrei din România care au pus bazele coloniilor 
Rosh Pina şi Zikhron laacov', în 1882. A urmat 

aJuns confennţa Din România a participat dr 
K.Lippe. 

ln anii următori , norn negn care planai 
deasupra primelor aşezăn agncole dm Eretz 
au făcut să slăbească mişcarea Hoveve Z1on 
Au rămas în rândurile e1 vechile cadre care au 
păstrat şi dus mai departe făclia dragostei de 
Sion Treptat, mişcarea s-a reorganizat La 
laşi, în fruntea ei erau dr. K.Lippe.losef 
Leibovici, Benzion Schwarz, Moise Mates, 
lsidor Sch11r, M. Braunstein-Mibashan şi alţii 
În 1889, aici s-a constituit oficial societatea 
.Ohle Şem" , în frunte cu dr K Lippe, 
S.Goldenthal şi S.Rapaport, având ca scop 
miţial cultivarea limbii ebraice', care a ţinut vie 
şi făclia colonizăni până în 1898, când 
activitatea intermitentă a fost preluată şi 
continuată de cercurile culturale formate 
(dr.K.Lippe, dr. M.Gaster ş.a.) ş1, apoi, de 
secţiile sioniste şi de cercul de lectură „Or 
Zion", înfiinţat în 1899 de Horia Carp 

Trecerea de la sionismul visurilor la 
sionismul faptelor, făcută din imboldul lui Herzl, 
în 1897, a fost întâmpinată cu entuziasm de 
masele evreieşti din România. 

La primul Congres, de la Basel, din 29-31 
august 1897, au participat ca delegaţi dm 
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Note 
Aduna;n man ş fetunte au rost n Israel 

timpurile Niciodalâinsa decândeexilatdepe 
sau, n-a a"rt loc o asemenea adunare al ani 
restaurarea na~onahli!bl ş, nd carea cortului 
David pe pământul Ţâr Sfinte (dr O 
.Hamaghid') 

' cnam d ntr-o coresponden!A lrlm 
Fraternitatea' de <:atre OaVld Bucşescu 
Mo1neşt1. unul dintre fondatorn colonei Ros 
se sfâşie Irnma Ia ammt,rea persec ~ r ce 
Iubitu noştn fraU ne aducero aminte cal 
pnn leg, ordonante func11onan ş1 funclJ<)nlnlf 
toată mana Ne s1m~m feric,~ câ ne ana 
Palestina ş, ne lipim ma, cu dragoste de acest 
sfânt, dar totuş,. ne ma, tulburi! dOf\J R 
(,,Fraternitatea , 25 ma, 1884) 

'Societatea .Ohle Şam 
continuatoarea altei soc1etat1 cu acelaşi nume 
în 1878 de maskl 1m11 ieşem M Braunste1n
S. Pineles, N Frankel,dr K Lippe B Schwa 

Legături• seculare intre poporul român şi Ţara Sfântă (3) 
Relatii economice româno-israeliene 

În ~ei peste40 de ani de la crearea Statului 
Israel, au cunoscut un curs ascendent relaţiile 
economice, impulsionate de progresele 
înregistrate de economiile naţionale ale 
ambelor ţări, de unele aspecte complementare 
ale produselor lor; au crescut schimburile 
comerciale; s-au identificat noi direcţii pentru 
diversificarea cooperării ; s-au extins 
colaborarea tehnico-ştiinţifică, precum şi 

legăturile în domeniul turistic. 
Facem o paranteză pentru a adăuga că 

rădăcinile comerţului între România şi Israel 
existau încă înainte de independenţa Israelului. 
Oameni de afaceri israelieni col.aberau cu cei 
români pentru exportul şi importul unor 
mărfuri. Din Israel soseau în România 
comercianţi dispuşi să investească aici. Un 
exemplu: reţeaua de magazine „Sora" din 
Bucureşti (Gara de Nord şi Cal. Victoriei), ca 
şi de la Cluj a fost organizată de investitori 
israelieni de origine română. 

Dar să revenim în ac\ualitate şi să ne 
referim la acordurile româno-israeliene în 
domeniul economic, încheiate în 1991 cu 
prilejul vizitei preşedintelui Ion Iliescu în Israel. 
În legătură cu acordul privind garanta rea 
reciprocă a i nvestiţiili;,r, ministrul român al 
economiei şi finanţelor din acel timp, Eugen 
Dijmărescu, declara, la 6 septembrie 1991: 
,,Acordul are dublu scop. În primul rând, sigur, 
este un acord bilateral destinat, în esenţă, să 
încurajeze investitorii potenţiali din Israel către 
România În al doilea rând, sigur că Israelul 
este o lară cu care România , de-a lungul 
întregii 'perioade tulburi prin ,care a trecut 
regiunea Orientului Apropiat, şi-a menţinut 

relatiile. Acum există posibilitatea ca, pe 
baza acestui acord, un număr tot mai mare 
de întreprinderi să fie prezente în Israel pentru 
interesele lor, începând de la construcţii, pentru 
că aici există o piaţă imensă pentru construcţii, 
sector unde noi avem şi forţă de mun~ă şi 
calificarea şi echipamentele necesare. ln al 
doilea rând, Israelul trebuie văzut în 

comunitatea de afaceri i nternaţionale ca o 
punte, pentru că relaţiile comunităţii de afaceri 
evreieşti, cu deosebire în Europa şi America 
de Nord, reprezintă pentru noi un punct 
particular de interes .. Există deci premise pe 
această bază, în momentul în care se uneşte 
agerimea israeliană în gestiunea 
întreprinderilor cu forţa financiară, venită fie 
din Europa, fie din America, să creăm şi noi • 
în România, unde avem o comunitate 
evreiască şi pornind de la faptul că avem o 
comunitate i mportantă în Israel, relaţii dintre 
oameni ce aparţin, într-un fel sau altul, 
aceluiaşi pământ". 

Şi acum, câteva cifre care atestă acest 
lucru: în aprilie 1992, fiHiţau în România 358 
de societăti mixte româno-israeliene, Israelul 
ocupând locul al nouălea în rândul ţă_rilor cu 
care România are relatii economice. ln ceea 
ce priveşte aportul capit~ lului investit, el ocupă 
locul cinci. Un alt exemplu: creditul, iniţial de 
5 milioane de dolari, acordat de Israel 
României a fost ridicat la 15 milioane de 
dolari. 

La 20 iunie 1992, a fost semnat la 
Bucureşti un acord guvernamental între 
România şi Israel în domeniul poştelor şi 
telecomunicaţiilor, care prevede extinderea 
schimburilor reciproce de tehnologie şi de 
personal, creşterea numărului de circuite 
telefonice şi dezvoltarea serviciilor poştale, 
precum şi actiuni de colaborare în domeniul 
cercetă rii. Împreună cu delegaţia oficială 
israeliană, în România a sosit şi un important 
grup de oameni de afaceri şi specialişti în 
domeniul exploatării şi producerii 
echipamentelor de telecomunicatii. 

La 6 septembrie 1991,' ministrul 
agriculturii, dl Petre Mărculescu, referindu-se 
la un alt acord semnat în timpul vizitei 
preşedintelui Iliescu în Israel, preciza, într-un 
interviu acordat ziarului „Dimineaţa": ,,Este 
vorba de modificarea unui acord care datează 
din 197 4 şi, dacă ar fi să mentionăm cu 
exactitate ce anume am schimbat practic şi 

am reactualizat: colaborarea între cele două 
ministere, între cele două guverne, în care se 
poate materializa folosirea sistemelor de 1r1gaţ11 
de udare prin picurare. Practic, este o lucrare 
în care Israelul deţine supremaţia, o lucrare 
care exclude consumul mare de energie, iar 
calitatea udării este mult mai bună decât la 
irigarea prin aspersiune. În urma unor stud11 
pe care le-am făcut împreună cu omologul 
meu, ministrul agricultur11 din Israel, am luat 
ceea ce este bun de la dânşii şi ceea ce 
merge în agricultura României Am prevăzut 
în acest acord şi schimburi de specialişti" 

Dată fiind amploarea relatiilor economice 
dintre România şi Israel, ca şi perspectivele 
favorabile, a luat fiinţă la Bucureşti, în 1990, 
Camera de Comerţ şi Industrie România
Israel, care are filiale şi în provincie, cum ar fi 
la laşi şi Oradea. Pceşedinteleacestei instituţii, 
dl Jose lacobescu, într-un interviu dat la 17 
ianuarie 1992 ziarului „D i mineaţa", declara: 
.Camera de Comerţ şi Industrie România
Israel este prima cameră de comert bilaterală 
privată din România. Nu suntem în ;ubordinea 

· Camerei de Comerţ a României, dar interesele 
se_ interferează. Ne ajutăm cu dânşii în 
pnnc,pal:le _ acţiuni promoţionale: târguri, 
expoz1ţ11, intalnin cu oameni de afaceri. .. De 
pildă, 158 de oameni de afaceri de origine 
română din Beer-Sheva (Israel) au sosit 
dându-ne sprijin. În plus, ţin să anunt c~ 
bucurie şi fondarea recentă a Camerei de 
Comerţ şi Afaceri lsrael-Romănia". în 
continuare, dl ~ose lacobescu a spus: 
.Camera noastra de comerţ contribuie la 
ec~nom1a de_p1aţă prin aducerea de parteneri 
ş1 intrepnnzaton întreprinzătorilor români • 
agenţilor economici cu capital de stat sau 
pnvat. Avem asociate 140 de firme, de la cele 
man: fCa_ur, IMGB, Autobuzul, cu capital de 
stat, pan~ la firme mici, întreprinzători singulari 
dm toata lara. Ne-am axat aclivitatea pe 
dezvoltarea_ bunurilor de consum, produse 
alimentare 1n mod deosebit. Noi, în domeniul 
comerţului cu firmele asociate, fiind O firmă 

non-profit, î1 punem în legătură pe u 
alţii" 

Relaţii culturale româno-israelrelll 
Şi legătunle culturale :ntre Roma 

Israel cunosc un curs ascendent în trecut 
aveau un caracter unilateral Din Romi 18 
spre Israel plecau numeroase turnee 
interpreţi români Teatrul de Estradă tnm ea 
aproape anual echipe ce colindau lsrae U 
Flonn Piersic, Donna Drăgh1c1, Gică Petrescu 
erau oaspeţi permanenţi Joe Rem nger s 
organizat chiar un spectacol omag a cu 
prilejul împlinir11 a 75 de ani de viaţă a lui 
Gică Petrescu Regizorul Omu Cernescu a 
pus în scenă câteva piese Grupun folclo ce 
între care ş1 ansamblul , Izvor' au dat 
spectacole în numeroase oraşe Teatrul 
Evreiesc de Stat din Bucureşti a efectuat 
câteva turnee în Israel în schimb, reciproca 
nu era valabilă Din Israel veneau pu~ni 
artişti De un real succes s-a bucurat în 
1969 expoz1tia intitulată .Pictura 
contemporană din Israel' desch 1sii la 
Bucureşti, dar asemenea manifestări erau 
sporadice După Revolutie însă rela~ile 
culturale dintre cele două ţări au luat 
amploare în ambele sen~uri Câteva 
exemple În anul 1990. au loc pentru pnma 
oară „Zilele filmului israelian·· în acelaşi an 
este lansat discul Din cântecele Israelului' 
(12 cântece interp;etate în limba ebraicii de 
către un cor de copii, românesc, sub bagheta 
d1riJorulu1 ŞI compoz1torul u1 Claudiu 
Negulescu) Se deschide, la Bu cureşti, 
expoziţia „Ierusalimul aureolat de mun~' în 
care sunt expuse gravuri dm anii '70 ŞI '80 
La rândul ei. artista T1a Peltz deschide 0 

expoz1ţ1e cu subiecte din Israel. 
(VA URMA) 

G. IOSUB 

Începutul acestui articol poate fi 
citit în revista noastră nr 787 ş i 788 
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e Elle W1esel. Sunone Ve11. Claude Lanzmann 

,,GENERATIE DUPĂ GENERATIE" 
' ' .Generaţie după generaţie' este o 

rganizaţ,e internatională non-profit. 
nsacrată păstrăm moşteni;11 evre1eşt1 Printre 

ersonahtăt,le care fac parte din conducerea 
norifică a acesteia se numără Elle \/'/iesel 
,mane Vetl, Claude Lanzmann 

Una dintre actiunile recente întreprinse de 
embri ai organizat1e1. pentru menţinerea 

egăturilorv1tale între generaţii de evrei care au 
răii înainte de primul război mane ial, de 
olocaust ş1 cele care s-au născut după crearea 
latului Israel este proiectul unei arhive video 
e istorie evreiască contemporană Principalele 
entre unde vor putea fi vizionate filme despre 
vrei bătrâni din toate comunitătile evreieşti, 
are îşi vor povesti istoria vieţii lor, vor fi 
uzeul Beth rlatefutzot din Tel-Aviv, Arhiva 
vreiască de Film a Universităţii Ebraice din 

Ierusalim, Muzeul Evreiesc din New York, 
Institutul de Cercetări Evreieşti YIVO din New 
York, Muzeul de Istorie şi Artă Evreiască din 
Paris Contribuind prin această nouă acţiune 
la conservarea moştenirii evreieşti, parte din 
patrimoniul umanităţii, organizaţia „Generaţie 
după generaţie" culege, prin intermediu l 
filmului, momente din viaţa diferitelor persoane 
originare din toate comunităţile evreieşti. 
Biografia lor reflectă istoria atât de emoţionantă 
a poporului evreu de la începutul secolului al 
XX-iea. Aceste mărturii ne vorbesc despre o 
lume azi dispărută, care trăieşte prin ele. Prin 
aceste mărturii directe, vii, seva realiza legătura 
între generaţiile dinainte 3 şi de după cel de-al 
doilea război mondial, dintre cele care au trăit 
Holocaustul şi cele de după crearea Statului 
Israel. 

SUCCESE ÎN TEHNICA DE CALCUL 
Matematicieni israelieni, folosind cele mai 

noi tehnici de calcul ştiinţific, au făcut ca 
sraelul să devină un exportator important de 
vioane cu turboreactie. Turboreactoare ale 

noului Boeing pentru pasageri consumă 40% 
mai puţin combustibil, datorită unui proiect 
ma, bun 

Acestea sunt i;,umai câteva exemple ale 
impactului dinamicii fluidelor pe baza tehnicii 
de calcul în tehnologia aeronauticii de azi, 
conform opiniei prof.Saul Abarbanel, 
conducătorul Institutului pentru tehnica de 
calcul ,Raymond ş, Beverly Sackler", din 
cadrul UTA (Univers itatea Tel-Aviv). 

,Este unul din domeniile importante ale 
lehnicii de vârf, în care Israelul se afiă printre 
111<lri1 exportatori din lume" , a spus 
prof.Abarbanel. Metode ale dinamicii fiuidelor 
pe baza tehnicii de calcul au fost aplicate 
pentru îmbunătăţirea performanţei avioanelor. 

Preşedintele UTA a subliniat că 
,performantele tehnicii de calcul sunt 
lundamentul: afiat în continuă perfecţionare, 
pentru cercetări aprofundate într-o gamă largă 

de alte discipline, printre care fizica, chimia şi 
biologia . În Israel s-ar putea crea un important 
centru de cercetare în ştiinţa tehnicii de 
calcul". 

Institutul este cea mai recentă donaţie 
dintr-o lungă serie de înzestrări făcute de 
Raymond şi Beverly Sackler pentru Facultatea 
de Ştiinţe, care poartă ea însăşi numele lor. 

Conducerea Universităţii a adus mulţumiri 
familiei Sackler pentru generozitatea lor 
manifestată ani de-a rândul fată de UTA. ,,Cei 
din familia Sackler reprezintă' un tip special 
de filantropi, fiindcă ei se dăruiesc pe ei 
înşişi, contribuind la dez-,oltarea UTA, 
deopotrivă prin înzestrările lor umane _ca şi 
prin suportul financiar", a spus preşedintele 
Consiliului executiv al Universităţii. 

Preşedintele de onoare al Consiliului de 
administratie, dr. Sackler, a declarat că speră 
să-şi dez'volte proiectele ce prezintă 
importanţă pentru universitate. ,,Aceasta a 
fost, într-adevăr, o muncă de suflet. Aştept 
cu plăcere să parcurgem încă mulţi ani de 
eforturi constructive", a afirmat el. 
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e MERIDIANE 
SĂ NU UITĂM 

Comemorarea evenimentelor tragice ar 
trebui să fie mai frecventă decât aniversarea 
celor fericite. Măcar pentru faptu l că unii 
caută să nu-şi readucă în memorie pe cele 
care îi întristează . Dar nu avem dreptul să le 
uităm 

Nu departe de centrul Amsterdamului, la 
întretăierea străzilor Raadhuis cu 
Prinsengracht, se înalţă impunătoarea 
Westerkerk - biserica de vest - , constructie 
terminată în anul 1631. Fac doar câţiva paşi 
după colţ, pe malul canalului, şi mă opresc 
emoţionat la numărul 2~3, Prinsengracht, în 
faţa casei Annei Frank. lncă nu este ora 9 şi 

, un şir lung de vizitatori, îndeosebi tineri , 
aşteaptă deschiderea muzeului. Tineri din 
diferite ţări, de pe toate continentele.Japonezi 
mărunţi, striviţi de aparate de fotografiat şi 
filmat, atârnate de gât şi pe amândoi umerii , 
negrese cu părul împletit migălos în zeci de 
şuviţe, israelieni cu tradiţio nalii zulufi ş, 
,,ştraml", sud-americani cu mustaţă pe oală, 
mulţi, foarte mulţi europeni. 

Casa-muzeu, patronată de Fundaţia Anne 
Frank, din anul 1957, este celebră datorită 
unei cărţi extraordinare - jurnalul scris pe 
parcursul a doi ani (12 iunie 1942 -1 august 
1944) de această fetiţă refugiată cu familia ei, 
într-o ascunzătoare, în timpul persecuţi ilor 
naziste din Olanda. Publicate după război, 
confesiunile Ann ei, traduse în zeci de limbi şi 
în milioane de exemplare, au străbătut lumea. 
Jurnalul a constituit subiectul unor piese şi 
filme de scurt şi lung metraj. 

Anne Fra nk s-a născut la 12 iunie 1929 la 
Frankfurt/Main. Era a doua fiică - după Margot, 
mai mare cu trei ani - a lui Otto Frank şi Edith 
HollandP.r Frank. 

În 1933, după ce a început persecutarea 
evreilor în Germania hitleristă, Otto Frank a 
decis să plece cu familia la Amsterdam. Au 
locuit în Merwedeplein, iar An~e a frecventat 
scoa'a Mo~!essori din cartier. în mai 1940, 
trupele fasciste au invadat Olanda. 

Otto Frank se ocupa cu comerţul en gros 
pentru articole de băcănie şi avea biroul în 

precum şi dentistul Dussel. 
Timp de doi ani, opt oameni au trăit 

împreu nă calvarul claustrării , cu speranţele, 
necazurile, certurile, obsesiile lor, descrise 
de Anne într-un caiet cu scoarţe groase, primit 
cadou de ziua ei de naştere. Primele pagini 
au fost scrise când a împlinit 13 ani, ultimele 
- la 15 ani. 

Familia Frank, familia van Daan şi dr. 
Dussel au locuit în camerele mici ale celor 
două etaje superioare şi în podu l aripii secrete. 
Intrarea de jos în ascunzătoare era camuflată 
de o biliotecă turnan tă şi o hartă pusă 
deasupra bibliotecii 

Koophuis şi Kraler, doi foşti angajaţi ai 
firmei Frank, ca şi dactilogra fele Miep şi Elly 
procurau alimente, îmbrăcăminte, cărţi , 
reviste şi aduceau veşti. 

•Casa Anne1 Frank 

casa din Prinsengracht, muzeul de astăzi. În urmă cu 50 de ani, în ziua de 4 august 
Casa fusese ridicată în anul 1635. Deoarece 1944, poliţia a păruns în aripa secretă şi 1-a 
preţurile terenurilor erau mari , ele fiind arestat pe locatari. Un agent nazist, căutând 
determinate de lărgimea locului dinspre canal, bijuterii şi alte valori, a smuls din mâna lui 
imobilele se construiau înguste, dar în Otto Frank servieta care conţinea, printre 
adâncime. Casa Frank avea două părţi: cea altele, jurnalul Annei şi a răsturnat conţinutul 
din faţă cu birouri, iar în spate o construcţie pe podea. După plecarea agenţilor Gestapo-
din anul 1740, în care familia a amenajat, în ului, Miepşi Ellyau găsitjurnalulAnnei printre 
primele Juni ale anului 1942, un eventual cărtile şi ziarele împrăştiate şi neluate în 
refugiu . sea

0

mă în timpul percheziţiei. 
Teroarea pe care o exerciţau trupele de Arestatii au fost duşi în lagărul de la 

ocupatie creştea lună de lună. ln primele zile Westerbork şi apoi la Auschwitz. 
din iulie 1942, Margot a fost chemată la Edith Frank a murit de epuizare la 
munca obligatorie. La 6iulie 1942, Otto Frank, Auschwitz. Van Daan a fost gazat. Ridicat de 
solia, Margot şi Anne s-au mutat în S.S. laapropiereatrupeloreliberatoare, Peter 
ascunzătoarea din spate. La scurt timp·, li şi-a pierdut şi el viaţa. Pe doctorul Dussel 
s-au alăturat soţii van Dann cu fiul, Peter, hitleriştii l-au exterminat în lagărul de la 

------------------~--------------------------;._ _____ 7 Neuengamme. La sfârşitul lunii octombrie 
1944, Anne şi Margot au fost transferate din 

CARNE CAŞER LA MOSCOVA 
O mulbme nerăbdătoare de cumpărători s-a 

adunat într-o zi în fata unui magazin din centrul 
Moscovei, la deschiderea primului sector destinat 
vânzării de carne caşer, după mai bine de 70 de 
ani 

în sectorul caşer. aflat într-un magazin specific 
rusesc de legume şi fructe, se vinde carne de vită, 
de pasăre şi unele produse israeliene caşer, 
precum: biscuiţi, supe la plic şi ciocolată. 

împreună cu deschiderea, în vara aceasta, a 
pnmului restaurant caşer în Rusia, sectorul de 
carne caşersemmfică începutul unei vieţi normale 
pentru evreii religioşi din Moscova. ,,Este nevoie 
,lringentă de un măcelar abilitat aici", a spus 
~abinul Yitzhak Kogan, născut în Rusia. 

Multi evrei din Rusia au fost, înainte, vegetarieni 
şi ieşivotunle locale au comandat carne caşer prin 
intermediul sinagogilor 

Acum pot comanda carne caşer prin 
1ntermed1ul Sinagogii Liubavici şi o pot ridica de la 
magazinul nou înfiinţat, pe una din arterele 
Pnncipale ale Moscovei. 

Cererea pentru carne caşer este, oricum, 
mare. Rabinul Kogan, de la Mişcarea Liubavici 
din Moscova, obişnuia să sacrifice două vite pe 
lăptămână pentru nevoile smagogilor locale şi 
ale ieşivot-uriior. 

Dar ştirea despre sectorul pentru carne caşer 
a circulat repede printre cei 500 OOO de membri ai 
Puternicei comunităţi evreieşti din Moscova. 

Auschwitz în lagărul de la Bergen-Belsen, din 
Germi'nia, unde au murit de tifos în martie 
1945. Solia lui van Daan şi-a găsit sfârşitul, 
de asemenea, la Bergen-~elsen. 

Din cei opt prizonieri ai aripii secrete nu 
s-a întors decât Otto Frank. Prin Odessa şi 
Marsilia a ajuns la Amsterdam. Miep a fost 
aceea care i-a înmânat caietul găsit. La 
insistenţele prietenilor, Otto Frank a ,Publicat 
jurnalul Annei în 1947. 

Casa Ann ei Frank a rămas nelocuită între 
anii 1944 şi 1957. După crearea Fundaţiei a 
devenit muzeu. 

De la publicarea jurnalului au trecut 47 de 
ani dar· el rămâne în continuare actual. 
Pe;iodic auzim de calomniile revanşarzilor 
neonazişti care caută să nege existenţa 
camerelor de gazare din lagăre şi realitatea 
Holocaustului. Scrierile unor Hans Veratier, 
Robert Faurisson, Ernst Zundel ş.a. vor să 
convingă că atrocităţile fasciste sunt un mit 
S-a susţinut, printre altele, că ju_rnalul Anne, 
Frank este un fals, o mistificare. ln primăvara 
anului 1986, în Olanda, a fost publicată o 
nouă ediţie a jurnalului Annei, însoţită de o 
temeinică analiză a experţilor, demons
trându-se veridicitatea acestuia. 

Fundatia Anne Frank, prin organizarea de 
expoziţii, s'impozioane şi conferinţe, joacă un 
rol important în afirmarea adevărului asupra 
ororilor fascismului şi a discriminărilor rasiale. 

Dr. VIT ALIE TliODORU 
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•APĂ 
Trupele ONU din Iugoslavia 

folosesc sisteme israeliene de 
epurare a apei. Aceste instalaţii 

produse de firma Amial Filtering 
Systems sunt preferate celor 
americane. 

•SULURILE DE LA MAREA 
MOARTĂ EXPUSE LA 

VATICAN 
Sulurile de la Marea Moartă au 

fost expuse pentru prima dată în 
Europa în cadrul unei expoziţii 

organizate recent la Vatican . 
Expoziţia (organizată în Biblioteca 
Vaticanului în colat>orarecu Muzaul 
Arheologic din Ierusalim) este 
considerată primul eveniment 
cultural important de după 

semnarea acordului de deschidere 
a relaţii lor diplomatice depline între 
Israel ş, Vatican. 

•Fragment dintr-un 
manuscris de la Qumran 

•DESCOPERIREA UNOR 
COLORANT! 

Cerce'tători isra
0

elieni au 
descoperit secretul, considerat de 
mult pierdut, al unui străvechi 

colorant pomenit în Biblie, cu 
ajutorul căruia se vopseau textilele 
şi talit-urile. Acest colorant a fost 
produs înainte cu circa 2 OOO de ani 
în Tir şi Sidon (astăzi în Liban) din 
cochilii ale melcilor. 

•POLITIŞTII ŞI FUMATUL 
ActivişÎi religioşi ai Mişcării Anti

Fumători vor să-l dea în judecată 
pe Rav Mosche Blau pe~tru că el 
dădea ţigări produse în Israel unui 
agent de poliţie . După părerea lor, 
fumatul dăunează sănătăţii şi un 
poliţist amator de ţigări este 
comparabil cu .o piedică instalată 
în faţa unui orb". 

•500 OOO DE OLIMI DIN 
FOSTA U.R.S.S. 

De la începutul anului 1989 ş, 
pănă la sfărşitul lunii ma, 1994 
Israelul a primit 500 OOO de olim1 
din fosta U.R.S.S. Acesta este cel 
mai maregrupdeevrei venit cândva 
dintr-un alt stat în Israel. Zece 
procente din locuitorii israelieni 
aparţin acestui grup. 

Noii• veniţi au furnizat 
următoarele date asupra profesiei 
lor. 57 OOO de ingineri, 12 OOO de 
medici şi dentişti, 12 OOO de artişti, 
compozitori, scriitori şi gazetari; 
12 OOO de asistente medicale, 
îngrijitoare şi alţi membri ai unor 
grupe profesionale cu profil medical 

Studii intreprinse în Israel (noua 

lor patrie) demonstrează că nu toţi 
olimii activează în profesiile 
respective declarate la intrarea lor 
în ţară. Mai mult de 50 de procente 
dintre aceştia aveau în ~mentul 
sosirii lor, mai mult de 15 ~ni, iar 
200 OOO dintre ei susţineau că au 
absolvit cel puţin 13 ani de 
învăţământ. 66 OOO erau mai 
vârstnici decât 65 de ani, circa 22 
procente erau mai tineri decât 14 
ani. 

Din acest grup fac parte şi 

22 OOO de femei divorţate şi 32 OOO 
de văduve. 

et.EXICON ARAB EDITAT ÎN 
ISRAEL 

Printre miile de cărţi din ţări arabe 
prezentate în cadrul unei expoziţii 

de carte în centrul evreo-arab din 
Haifa, cu prilejul unei expoziţii, se 
află şi primul lexicon în limba arabă , 

întocmit în ordine alfabetică şi editat 
în Israel în 22 de volume, cuprinzând 
14 OOO de cuvinte. 

•LICENTIA T ÎN ARABĂ 
Universit'atea Haifa va da 

posibilitate studenţilor săi să obţină 
titlul de licenţiat (BA) în arabă. În 
prima fază se vor ţine cursuri în 
limba arabă pentru mai multe 
discipline: ştiinţe politice, statistică, 
studii generale, sociologie şi 
antropologie. 

•PEPSI-COLA ŞI 
MACABIADA 

Compania Pepsi-Cola continuă 
tradiţia de sprijinire a competiţiilor 
irtternaţionale, sponsorizând echipa 
Maca bi a Statelor Unite ale Americii 
în Macabiada din 1997 

Firma Pepsi a semnat un acord 
cu reprezentanţi ai Comitetului 
sporturilor pentru Israel care există 
în S.U A., marcând a doua 
manifestare de acest gen, în care 
cele două organizaţii au colaborat. 
În 1993, firma Pepsi a fost sponsor 
principal al echipei americane care 
a participat la cea de-a 14-a ediţie a 
Macabiadei cu o delegaţie compusă 
din 650 de membri , atleţi din 46 de 
state, reprezentând 29 de discipline 
sportive. 

Produsele firmei Pepsi sunt 
distribuite în Israel prin Tempo Beer 
lndustries. Toate produsele sale 
servite în Israel sunt caşer, fabricate 
sub ~lrictă supraveghere rabinică 

•Trei dintre membrii primului club de 
gimnastic~ evreiesc, fondat în 1885 

•EDITORIALE 
Editura „Praeger Publishers" din 

Londra, în colaborare cu prestigiosul 
Centru Internaţional Universitar de 
Studiu al Civirizaţiei Iudaice şi cu 
Universitatea Populară Israeliană, 
a început publicarea unei importante 
colecţii, .Bina", sub îngrijirea lui 
Joseph Dan şi supervizarea lui 
Moshe David in colecţia ,Bina" apar 
pentru prima dată în engleză articole 

despre istoria, filosofia şi cultura 
iudaică . Tematica lor se întinde de 
la perioada biblică până în secolul 
al XX-iea. 

În Editura ,University Press of 
America" din Londra, a apărut 
cartea .Conştiinţă şi Captivitate" 
cu subtitlul ,Religia în Europa de 
Est", de Janice Broun. in ideologia 
comunistă exista o completă 
separare a religiei de stat, separare 
aplicată în fostul bloc al ţărilor 

comuniste şi în primul rând în 
Uniunea Sovietică . 

Cartea Janicei Broun susţine -
prin demonstraţia făcută de autoare 
- că ideea de separare a religiei de 
stat este greşită . 

În Editura .Madison-Books" din 
Londra, a fost publicată cartea lu i 
George E.Berkeley . Viena şi evreii 

săi" (. Tragedia succesului, 1880-
1980"), cu un cuvânt introductiv de 
Henry Zohn. Autorul înfăţişează 

istoria evreilor austrieci, începând 
din perioada domniei lui Franz 
Joseph, traversând-o pe cea 
interbelică, ajungând la Anschluss 
şi la cel de-al doilea război mondial, 
până în contemporaneitate. 

•CATEDRĂ DE 
LITERATURĂ COMPARATĂ 

LA OXFORD 
În urmă cu 42 de ani, George 

Steiner a propus Facultăţii de 
Literatură din Oxford o lucrare de 
doctorat în literatură comparată, dar 
a fost respins pe motiv că o 
asemenea disciplină nu există în 
programa universităţii britanice În 
octombrie, anul acesta, la Oxford 
va fi inaugurată prima catedră de 
literatură europeană comparată şi 
ea va fi încredinţată lui George 
Steiner, considerat astăzi unul dintre 
cei mai importanp specialişti în acest 
domeniu. 

Ca origine evreu american 
Steiner a absolvit universităţile di~ 
Chicago şi Harvard, a predat la 
Princeton şi a colaborat la 
prestigioasa revistă , The 
Economist". El a fost invitat să 
devină profesor fondator al 
Colegiului Churchill la Cambridge, 
unde a predat până în 1974, când a 
acceptat o catedră la Universitatea 
din Geneva, dar şi-a păstrat şi o 
normă de cercetare la Cambridge. 
G.Sleinereste considerato somitate 
în domeniul studierii culturii 
europene de la Renaştere şi până 
în prezent. 

•RELA TII DIPLOMATICE 
ÎNTRE ISRAEL ŞI MAROC 

Marocul va deveni al doilea stat 
arab careva avea relapi diplomatice 
cu Israelul. Peste 600 OOO de 
cetăţeni ai Israelului sunt de origine 
marocană şi reprezentanţii ambelor 
state au declarat că potenţialul 
rela~ilor reciproce în turism şi comerţ 
este considerabil. Acest pas 
const1tu1e o breşă importantă în 
boicotul economic şi diplomatic 
organizat de statele arabe contra 
Israelului, începând cu anul 1950. 
Trebuie spus că între Israel şi Maroc 
s-au păstrat legături comerciale şi 
schimburile între cele două ţări au 
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•Sinagoga din Fez 

atins anul trecut 100 de milioane de 
dolari. Destinderea produsă de 
restabilirea relaţiilor diplomatice cu 
Marocul şi tratativele de pace cu 
Iordania a determinat ca emiratul 
arab Quatar să înceapă şi el 
convorbiri cu guvernul israelian 
pentru realizarea pro1ectulu1 unui 
gazoduct cu ieşire la Mediterana pe 
litoralul israelian, iar Kuweitul şi 

Arabia Saudită au aoolat o parte din 
prevederile boicotului , pentru a 
atrage companii americane care fac 
comerţ şl cu Israelul. 

În octombrie, la Casablanca, în 
Maroc, va avea loc o conferinţă 
internaţională consacrată dezvoltării 
economice în Orientul Mijlociu , 
sponsorizată de preşedintele Bill 
Clinton. Sute de companii din Israel, 
Europa şi ţările arabe sunt aşteptate 
să participe la discutarea finanţării 
unor proiecte de multe miliarde de 
dolari , a căror dezvoltare este 
favorizată de procesul de pace 
început în Orientul Mijlociu 

•LITERATURĂ ISRAELIANĂ 
ÎN ORIENTUL ÎNDEPĂRTAT 

O revistă literară chinezească a 
dedicat recentul său număr literaturii 
ebraice iar revista PEN CLUB-ului 
din Katmandu (Nepal) s-a ocupat de 
scriitoarele israeliene 

•EXPOZITIE 
La Chicago a fo;t deschisă o 

expoziţie intitulată ,Poduri şi hotare 
americani africani şi americani evrei" 
care examinează realţiile între cele 
două comunităţi. Expoziţia a fost 
organizată de Societatea de Istorie 
din Chicago. Prin cele peste 300 de 
obiecte artizanale, fotografii , 
documente, materiale de presă ş, 
opere de artă , expoziţia .Poduri şi 
hotare" explorează teme ca 
identitate_a et~ică1 cultura, experienţa 
marginallzărn ŞI Justiţia socială 

•FOLCLOR 
Sub auspiciile Societăţii de 

Folclor Evreiesc, de pe lângă Centrul 
Comunitar Evreiesc din St. Louis 
(S.U .. A) a avut loc conferinta 
• Povestiri evreo-cu ba neze; 
prezentată de Joseph Scharibman: 
Conferenţiarul a investigat diverse 
tipuri de literatură evreo-cubaneză 

•CĂLĂTORII ÎN ISRAEL CU 
FACILITĂTI PENTRU 

TINERET 
Călători individuali sau mici 

gru~uri pot c_unoaşte ţara şi oameni,, 
cazandu-se m condiţii bune şi plătind 
preţuri convenabile în cele 31 de 
cabane israeliene destinate 
tineretului 

Uniunea israeliană de cazare a 

tineretului a organizat variate trasee 
însoţite de ghizi. Sunt oferite 
programe de o săptămănă până la 
patru săptămâni, pentru amatom 
de drumeţie , de natură ş1 de 
cunoaştere a stat1unilor balneare 0 

expediţie în deşertul S,na,. excu.~ 
pe cămile. vizitarea oraşelor sa. 
programe de voie Un progra 
pentru două săptămâni cu t1che'1 
de plată pentru înnoptat. valable li 
toate cabanele, 'costă bunăoară• 

inclusiv taxa de intrare rn toa:e 
parcurile naţionale ş1 un tichet de 
autobuz pentru călătoru în toată lara 
- circa 560 de dolari. 

Cazarea în cabanele israeliene 
pentru tineret este confortabil! 
atmosfera familiară ş1 agreabil! 
Multe dintre aceste 31 de cabane 
răspândite în toată ţara oferă. ie 
lângă încăperi cu ma, multe pa'm • 

şi camere cu două patu• 
prevăzute toate , cu duşuri ş a O 
lim1\ă de vârstă pentru oaspe!, nu 
există în cabanele israeliene penlil 
tineret 

•CONGRES PE TEMA ETICII 

MEDICALE 
La cel de-al 5-lea Congres 

internat1onal cu tema .Etica 
evreias;ă în medicină", carea a\111 
loc la San Francisco. au particip~ 
sute de medici ş1 rabini din SU A 
Canada, Europa_ A..straha ş, lsrae 

O lemă centrală a constiluit-0 

atitudinea faţă de muribunzi .oare 
viaţa unui pacient pe moarte trebuie 
prelungită cu orice preţ prin rnăsun 
medicale?" 

Experţu în legea rel1g1oasă 
evreiască au răspuns .Nu, dacă 
chinurile sale sunt mai greledecâl 

moartea sa" 
Importante au fost ş1 expunerii'. 

pe tema ,SIDA" Dată fiind ,legea 
israeliană a reîntoarcerii, care 
acordă fiecărui evreu care doreşte 
acest lucru cetătenia israeliană .' 
s-a pus înt,rebar~a dacă bolnavii 

d I · de la e SIDA trebuie exc uşi 
1 această lege. Răspunsul a to~ 

unanim .Dimpotrivă. trebu1efăc A 
lot posibilul ca un bolnav de SID_ 
să se încadreze cât mai repede ,n 
Israel şi să poată beneficia de 
tratamentul medical cores· 

punzător" 
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Meeting with the lntellectuals 

Iton1 
of the Jewish Community in Bucharest 

i de On Tuesday, September 8 1994, at the 
re o-.,;tivity hali from Popa Soare Street no 24 

was held a meeting of the high staff of the 
federation of the Jewtsh Communit1es in 
Roman ia, of the Jewish Community in 
Bdcharest wIth our community intellectuals. 
The event was attended by reputated 
representatives of Romanian cultural lile 
members of !he Leading Committee of FJC, 
iourna lists. Acad Nicolae CaJal, which 
leaded !he meeting, has underlined the 
wdependent character of our institution, the 
·,Ject of any party politics 'Our only policy 
s the defence of our dignity', mentioned the 
president 

Slarting from "Real-Semitism" , an article 
appeared in our review no. 787 which main 
idea was the tact that anti-Jewish 
manifestations come from the unknowledge 
of our style and concept of lile, fşvorising 

I~ ~e prejudice and, pointing that, the hate 
sau and the violence, he showed that the main 
a~ way to combat these phenomena remains 
e,e !he objective of showing the Jewish 
~n contribution on the national and international 

ale 

socio-cultural a rea of lile. 
ln this respect, Mr Acad. N. Cajal worked 

together with Tania Lovinescu and the 
regretted I.M Ştefan , a ,Who's who" of the 
Jewish intellectuality in Romania 

Messrs . Ţicu Goldstein, Teodor 
Wechsler, Victor Bârlădeanu , Gh. Io.sub, 
M. Herivan , Willy Moglescu , Emeric 
Deutsch , Henri Zalis , Ştefan Iureş, Dr. 
Elias, Dumr1tru Hâncu , Radu F. 
Alexandru , Sergiu Stanciu, Arie Arie , 
Marc Clarian and Mrs . Amelia Pavel, 
Sandra Sega! , Veronica Bârlădeanu , Lya 
Benjamin , a o took the floor, making 
proposals for conferences, symposiums, 
lectures , the establishment of a Jewish 
library, founding a , Felix Aderca" prize 
for joi ning the community cultural lile. 

Acad. Nicolae Cajal, the president of 
FJC, thanked the participants and pointed 
that ihe advanced ideas will be studied for 
putting in practice some efficient modalities 
to combat the real-Semitism, for a better 
receptivity of our community activities by 
the Romanian society. 
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"SHANA TOVA ISRAEL !" 

A Meeting at the State Jewish Theater 
pe A numerous audience gathered Sept. 12 
1ri I the JewIsn Theater in Bucharest to 
1. elebratethe New Year 5755, and pay tribule 
o Io Theodor Herzl, the founding father of the 

Iu concept of a modern Jewish state 
The event comprising sp0eches and a 

performance of Jewish p-oetry and musIc, 
was organised by the Romanian-lsraeli 
friendsh1p Association tn cooperation with 
~e Federation of JewIsh Communities in 

•s Romania 
ln his opening speech , the Association 

secretary Victor Bârlădeanu outlined !he 
significance of Rosh Hashanah to both Jews 
and gentiles. He alsa emphasized the 
particular importance of that beginning of 
!he new year coinciding with the 90th 
anniversary of Herzl's death, that put an end 
~ the theoretician's lile, yet no to his ideas 
~ai were to ripen and materializa in the 
lollowing decades. 

Herzl s Importance as the founder of 
Zionism, the bridges he helped forge between 
different continents, his laying of the 
groundwork for a new Jewish world, and his 
amazing historrcal foresight, were praised 
byprofessor Răzvan Theodorescu, chairman 

of the Association. 
ln anotheraddress, theJewish Federation 

leader Nicolae Cajal, member of the 
Romanian Academy, described Herzl's 
impact on the Romanian intelligentsia, and 
his ties with Zionist leaders in Remania. The 
speaker reviewed the translations into 
Romanian of Herzl's major books - The 
Jewish State and Old-New Land - as well 
as the articles published on his work an·d 
personality in the early 20th century, and 
after World War I. Cajal reffered to the 
distortion of Herzl's ideas by promoters of 
the Romanian anti-Semitism, such as 
A. C. Cuza, who would use them to bui Id thefr 
case for the expulsion of the Jews. There 
were, however, Cajal noted, other Romanian 
thinkers, including Gala Galaction, Tudor 
Arghezi , and Mihail Sadoveanu, who 
understood the true humanistic message of 
Herzl's concepts and who, without opposing 
the Jews' continued presence in Remania_, 
pleaued for the restoration of the rsraeli 
State, and recognized Herzl as a role mod~ 
for Romanian politicians. 

Association first vice chairman 
Constantin Vişinescu praised in his add ress 
the current politics of Israel, its efforts to r: 
rnaking peace with its Arab neighbours, its 
particular flexibility in understanding and 
promoting international law. This, he arg ued, 
was solid evidencethat Zionism was a reci pe 
for openness in international relations, for a 
faIr balance of sovereignty and nati.DJ1.~I 
security. 

Addressing the meeting , the lsraeli 
Ambassador to Bucharest., Mr. Avshalom 
Megiddon, summarized the past year as 
one of bloody terrorist outbreaks, but alsa 
as a year of peacemaking breakthroughs. 
He saluted Romania's diplomatic support to 
the latter process, and its good relat ons 
with Israel, as well as the two count, ·es' 
common search !or new ways to ex~and 
bilateral cooperation to their mutual benefit. 

The evening ended with a show featuring 
neted actors and singers that further added 
to the inspiring atmosphere of the event. 

Seminar on the National 
Minorities' Problems 

On September 3 1994 a seminar on the 
national minorities' problems was held at the 
European Center of and Ethnic Problems, in 
the Romanian Academy's trame. The Social 
Communications seminar was Dlganized by 

the National Minorities Council and Helsinki 
Committee from Holland. 

Acad. Nicolae Cajal, the president of the 
Federation of the Jewish Communities in 
Remania exposed seme opinions. 

Jewish Community Assistance to the Blinds 
A recent survey by the Jewish community, 

targeted at the sight - impaired, uncovered 
that a total 63 assistance recipients had 
serious eyesight disabilities. As a resuit, a 
special relief program was started to improve 
their living conditions. 

Under the program, every sight-impaired 
was distributed a cassette recorder together 
with a set of tapes contai11ing Jewish and 
opera music, as well as literature recordings 
from books by Shalom Aleichem and other 
Jewish authors. Alsa provided were thick
tipped pens, thickly lined paper, magnifying 
glasses, and decks of cards with enlarged 
icons. Special cardboard dials, printed with 
large numbers, were adapted to their home 
phones. 

A social worker has been visiting them 
since to teach them howto use sorne of the 
items, replace spent batteries tothe recorders, 
and put in other cassettes. Those who are 
able to walk come over to the Assistanoe 
Department where can pick no more things. 
Most assistees said they were pleased wJth 
the donations, an even suggested further 
recordings be made to include brans from the 
musicals and comic bits. 

ln August, a club w~s started for the 
s1ghtless atthe kosher restaurant in Bucharest 
A l)ell has been made available upstairs, so 

members can gather weekly for a half-day of 
chatting, listening to music, anq just beihg 
together. Îhey have a bite there in the 
morning, lunch together, then they are driven 
home at about three o'clock. Mast assistees 
have already expressesd their satisfaction 
over the initiative. Many had nat leit home for 
years, so they are now delighted to get aut, 
meet old friends, make new caas, and chake 
offtheir solitude and pain and gloom for a few 
hours. 

On August 25, Joint delegate Mrs. Mara 
Coen toured the club to meet the sightless, 
inquire abouttheir needs, and find aut whether 
they liked the program to their benefit 
Members told her they did, and suggested in 
addition they should be taken aut for walks 
and to the Jewish Theater. She naturally 
madea I ist of their suggestions and pledged 
that they would be fulfilled . 

On the next club day, Sept. 1, another 
guest, Professor Marc Clarian, went over and 
gave a lecture that won high appreciation 
from the audience. lt was agreed that many 
similar actions will be organized in the future. 
Furthermore, other assistees taking their 
meals at the kosher restaurant are welcome 
to join in and promote in this wa y the 
integration of the sight-impaired with healthy 
people. 

Feast of Ethnic Communities 
A choir conducted by Izu Gott represented 

the Jewish Community at a Festival of Ethnic 
Communities that took place in Botoşani, 

Northeastern Romania, last Sept. 1-2. 
. The event, the first of this kind ever held 

in the country, opened with a parade of 
traditional costumes. Later in the day, artistic 
groups of the various communities 
performed before a numerous audience. 

On the second day, a panel debate 
focused on ways and prospects for turning 
Remania into a model country as to the 
peaceful cohabitation of its different ethnic 

groups. An exhibition, called "Testimonies 
of Ethnic Coexistence" was opened with a 
cerernony on the sarne day 

A series of recitals by the artistic troupes 
closed the event. ln the end, every delegat ion 
was handed diplomas and a crystal cup 
bearing the emblem of the festival 

The feast provided useful opportu
n ity for representati v es of d iffe rent 
communities to become acquainted with 
one another's customs and cultural trad itions, 
and get to know one another better in 
this way. 

BAR-MITZVA IN SUCEAVA 
At the "Hevrei Gah" Synagogue in 

Suceava took place the ceremony of Bar
Mitzva of ANDREI LOZNEANU (Eliui Zevoen 
lsrul), student at Talmud Torah courses. 

The youngAlbert, one ofthe mast diligent 
students at these courses, was prepared by 
Dr. Iacob Rauch, councillor of the 
community. The young Bar-Mitzva is equally 
Bn active member in the local Jewish youth' 
choir. 

ln his speech, he expressed his gratitude 

to his parents and gra rrdparents Fa ni and 
Leo Briei who contributed to his educati on 
as a Jew. He alsa promised to continue in 
the direction of the obligations he assumed, 
that is to bea good Jew, a dignified member 
of the community he belongs to. 

The president Soii Petrariu congratulated 
the young Bar-Mitzva in his name, in ! hat of 
leadership and of t he ent i re Jewish 
Community of Suceava wishing him a happy 
new year and Ad Mea \/eesriml 
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